
1 

 

ФГБОУЗВОЗНОВОСИБИРСКИЙЗГАУ 

ɄȺɎȿȾɊȺ ȼȿɌȿɊɂɇȺɊɇɈɃ ȽȿɇȿɌɂɄɂ ɂ ȻɂɈɌȿɏɇɈɅɈȽɂɂ 

 

 

 

 

 

 

 

ПРИКЛАДНАЯЗСТАТИСТИКА 

 

УчебноеЗпособие 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

НовосибирскЗ2024 



Кафедра ветеринарной генетики и биотехнологии 

 

УДК 519.2  

ББК 22.17  

 

 

Составитель: доктор биол. наук, доцент М.Л. Кочнева  

 

Рецензент: канд. с.-х. наук, доцент И.В. Кондратьева  

 

 

 

Прикладная статистика / М.Л. Кочнева / Учебно-методическое пособие; 

Новосиб. гос. аграр. ун-т., ИЭиПБ. – Новосибирск, 2024.- 48 с.  

 

 

В пособии представлены задания, вопросы по темам дисциплины 

«Прикладная статистика» для лабораторных занятий, а также 

самостоятельного изучения. Даны темы и краткий план контрольной работы, 

порядок её выполнения и представления. Имеется словарь терминов. 

Предназначены для обучающихся по направлению подготовки 19.03.01 

Биотехнология всех форм обучения.  

Практикум утвержден и рекомендован к изданию учебно-

методическим советом Института экологической и пищевой биотехнологии 

(протокол № 2 от 12.02 2024г.).  

 

 

 

 

 

 

© Кочнева Марина Львовна, 2024 



3 

 

Оглавление 

Введение ................................................................................................................... 4 

УсловныеЗобозначения ............................... ОшибкаИЗЗакладкаЗнеЗопределена. 

1.ЗПервичнаяЗобработкаЗэкспериментальныхЗданных ......................................... 6 

2.ЗТипыЗраспределенийЗобъектовЗиЗихЗзакономерности ................................... 10 

3.ЗПроверкаЗстатистическихЗгипотез ................................................................... 16 

4.ЗЗависимостьЗслучайныхЗвеличин .................................................................... 24 

5.ЗАнализЗкачественнойЗизменчивости ............................................................... 30 

6.ЗДисперсионныйЗанализ ..................................................................................... 32 

7.ЗСитуационныеЗзадачи ....................................................................................... 35 

8.ЗТребованияЗкЗнаписаниюЗиЗзащитыЗконтрольнойЗработы ............................ 36 

а.ЗСловарьЗтерминов ............................................................................................. 41 

Приложения ........................................................................................................... 44 

 



4 

 

ȼɜɟɞɟɧɢɟ 

 

ЦельЗпредлагаемого пособияЗсостоитЗвЗосвещенииЗнеЗтолькоЗосновныхЗ

методовЗприкладнойЗстатистикиУЗноЗиЗпринциповЗихЗпримененияУЗтакУЗчтобыЗ

каждыйЗ опытЗ былЗ спланированЗ оптимальнымЗобразомЗиЗизЗ егоЗ результатовЗ

максимальноЗполноЗбыла быЗизвлечена важнаяЗинформация. 

ВЗ учебномЗ пособииЗ рассмотреныЗ основныеЗ понятияЗ математическойЗ

статистикибЗгенеральнаяЗиЗвыборочнаяЗсовокупностиУЗоценкиЗгенеральныхЗиЗ

выборочныхЗ параметровЗ иЗ ихЗ свойстваУЗ методыЗ проверкиЗ статистическихЗ

гипотез.ЗПредставленыЗосновныеЗметодыЗкорреляционногоЗиЗрегрессионногоЗ

анализов.З ИзложеныЗ основыЗ дисперсионного анализаУЗ позволяющийЗ

разложитьЗ общуюЗ изменчивостьЗ признакаЗ наЗ отдельныеЗ составляющиеУЗ

обусловленныеЗ влияниемЗ анализируемогоЗ П-ыхРЗ фактораЗ П-овРЗ илиЗ ихЗ

взаимодействий.З 

УчебныйЗ курсЗ дисциплиныЗ «ПрикладнаяЗ статистика»З содержитЗ 6 

разделовУЗ поЗ каждому изЗ которыхЗ осуществляетсяЗ тестирование.З ПриЗ

контролеЗзнанийЗстудентовЗпоЗлюбойЗтемеЗучебнойЗдисциплиныЗпредлагаетсяЗ

ответитьЗ наЗ 5-1ЧЗ вопросов.З ТестовыеЗ заданияЗ предназначеныЗ дляЗ оценкиЗ

успешностиЗ овладенияЗ обучающимся теоретическогоЗ иЗ практическогоЗ

материалаЗпоЗизучаемойЗдисциплине.З ЗВместеЗсЗтемЗтестовыеЗзаданияЗтакжеЗ

могут бытьЗиспользованыЗстудентомЗдляЗсамоконтроляУЗчтоЗвЗопределеннойЗ

степениЗбудетЗотражатьЗуровеньЗусвоенияЗматериалов. 

ВЗ процессеЗ освоенияЗ дисциплиныЗ студентамЗ предоставляетсяЗ

возможностьЗпровестиЗпробноеЗтестированиеУЗпредшествующееЗосновномуУЗсЗ

цельюЗ устраненияЗ ошибокЗ иЗ неточностейЗ вЗ заданияхУЗ аЗ такжеЗ

приблизительной оценкиЗтрудностиЗотдельныхЗзаданий.З 

ДляЗоценкиЗзнанийЗиспользуются тестовыеЗзаданияЗследующихЗтиповбЗ 

аРЗ закрытогоЗ ПответыЗ наЗ соответствиеУЗ исключениеЗ неправильныхЗ

вариантовУЗвыборЗодногоЗилиЗболееЗвариантовЗправильныхЗответовРв 
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бРЗоткрытогоЗПзаданиеЗтестаУЗвЗкоторомЗотсутствуетЗвариантыЗответаЗиЗ

экзаменуемыйЗдолженЗсамостоятельноЗсформулироватьЗответР.З 

КонтрольнаяЗ работаЗ является однойЗ изЗ форм оценочныхЗ средствЗ

текущегоЗ контроляЗ освоенияЗ обучающимисяЗ компетенций.ЗПромежуточныйЗ

контрольЗ знанийЗ студентовЗ направленЗ наЗ установлениеЗ процессаЗ усвоенияЗ

дисциплиныЗвЗтечениеЗсеместра.З 
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1. ɉɟɪɜɢɱɧɚɹ ɨɛɪɚɛɨɬɤɚ ɷɤɫɩɟɪɢɦɟɧɬɚɥɶɧɵɯ ɞɚɧɧɵɯ 

 

ДисциплинаЗ «ПрикладнаяЗ статистика» направлена наЗ формированиеЗ

базовыхЗ знанийЗпоЗосновамЗпримененияЗ статистическихЗметодовЗобработкиЗ

экспериментальныхЗ данныхЗ вЗ пищевойЗ промышленности.З ОсновнойЗ цельюЗ

дисциплиныЗявляетсяЗформированиеЗиЗзакреплениеЗсистемногоЗподходаЗприЗ

полученииЗ теоретическихЗ иЗ практическиеЗ знанийЗ вЗ областиЗ современныхЗ

статистическихЗметодовЗобработкиЗданных. 

ИсходяЗ изЗ целиУЗ вЗ процессеЗ изученияЗ дисциплиныЗ решаютсяЗ

следующиеЗзадачиб 

- изучитьЗ математическуюЗ основуЗ алгоритмовУЗ используемыхЗ при 

обработкеЗэкспериментальныхЗданныхЗвЗпищевой промышленностив 

- научитьсяЗсоставлятьЗрепрезентативныеЗвыборкиУЗадекватноЗвыбиратьЗ

методыЗстатистическойЗобработкиЗэкспериментальныхЗданныхв 

- сравнениеЗполученныхЗрезультатовЗсоЗстандартами. 

 

ЗаданиеЗ1. ДляЗизучения затратЗПвЗрубляхРЗнаЗ1ЧЧЗрублейЗпроизведенной 

продукцииЗ обследовано несколько предприятийЗ общественногоЗ питания.З
РезультатыЗисследованийЗпредставленыЗнижебЗЗ 
13,9  15,3  15,0  15,4  14,8  14,9  16,0  14,7  15,8  16,4  15,4  13,6  15,4  13,5  15,2 

15,0  16,6  15,8  13,8  15,1  16,6  16,9  14,7  13,6  16,0  16,0  16,3  14,1  14,8  13,9 

14,7  15,2  15,3  17,1  14,1  14,3  15,6  16,4  16,1  15,9  15,6  15,4  14,9  14,6  15,6 

15,2  13,0  13,7  14,2  15,2  16,6  13,6  14,4  15,7  14,8  15,3  15,1  15,0  15,8  16,8 

13,6  15,0  15,0  12,5  13,9  13,9  16,4  15,4  15,0  15,1  14,8  15,9  14,5  14,4  15,4 

14,8  15,4  15,8  13,4  14,8  15,5  17,3  14,5  13,2  15,4  16,0  14,8  13,8  14,1  15,8 

13,8  14,2  14,6  15,6  14,6  16,7  15,5  14,4  14,7  14,1  16,3  15,5  14,3  13,9  15,7  

14,1  14,8  15,3  17,1  15,8  16,8  14,8  15,4  15,8  15,4  16,6  15,7   

1. Создайте базуЗданныхЗвЗпрограмме дляЗработыЗсЗэлектроннымиЗтаблицами. 

ОпределитеЗобъемЗвыборочнойЗсовокупностиЗ(n). 
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2. РассчитайтеЗсреднююЗарифметическую. ОпределитеЗмодуУЗмедиану. 
3. Укажите границыЗизменчивостиЗпризнака. 
4. РассчитайтеЗпоказателиЗизменчивостиУЗхарактеризующиеЗпризнак. 
5.ЗПоЗданнымЗвыборкиЗпостройте вариационныйЗрядУЗраспределивЗзначенияЗxi 

поЗчастотамЗni. 

6.ЗИспользуяЗвариационныйЗрядУЗпостройтеЗграфикЗраспределенияЗобъектов. 
7.ЗНапишитеЗвывод. 
ЗаданиеЗ2ЗПдляЗсамостоятельнойЗработыР. ПроведенаЗоценкаЗжирностиЗ
молокаЗПМРУЗпоставляемогоЗнаЗпредприятияЗобщественногоЗпитания.З
РезультатыЗанализа представленыЗнижеб 
  3,86   4,16   3,77   3,97   3,76   3,91   3,96   4,04   3,84   3,94   3,98   3,87   3,87  

4,07   3,99   3,89   3,86   3,71   3,94   3,82   4,16   3,76   4,04   3,96   4,08   3,88  

4,01   3,93   3,71   3,81   4,02   4,17   3,72   4,09   3,78   4,02   3,73   3,92   3,85  

3,92   4,18   4,26   4,03   4,14   3,72   4,33   3,82   4,03   3,82   3,91   3,87   4,23  

4,12   3,77   3,46   4,43   3,89   3,86   4,01   3,99   3,89  3,97   3,98   4,02   4,01   

3,93   3,92   3,93   3,90   3,93   4,21   3,93  4,01   3,93   3,71   3,81   4,03   4,14   

3,72   4,33  3,77   3,97   3,76   3,91     

1. СоздайтеЗбазуЗданныхЗвЗпрограмме дляЗработыЗсЗэлектроннымиЗтаблицами. 

ОпределитеЗобъемЗвыборочнойЗсовокупностиЗ(n). 

2. РассчитайтеЗсреднююЗарифметическую. ОпределитеЗмодуУЗмедиану. 
3. Укажите границыЗизменчивостиЗпризнака. 
4. РассчитайтеЗпоказателиЗизменчивостиУЗхарактеризующиеЗпризнак. 
5.ЗПоЗданнымЗвыборкиЗпостройте вариационныйЗрядУЗраспределивЗзначенияЗxi 

поЗчастотамЗni. 

6.ЗИспользуяЗвариационныйЗрядУЗпостройтеЗграфикЗраспределенияЗобъектов. 
7.ЗНапишитеЗвывод. 
ЗаданиеЗ3. СвойстваЗсреднейЗарифметической. 
1.ЗКакимЗбудетЗсредняяЗарифметическаяУЗеслиЗприЗисследованииЗпризнакаЗвЗ
3ЧЗслучаяхЗкаждаяЗвариантаЗимелаЗзначениеЗ8У54ж 

2.ЗПриЗвычисленииЗсреднейЗарифметическойЗвосьмиЗвариантЗПх1д1ЧУЗх2д11УЗ
х3д14УЗх4д12УЗх5д1ЧУЗх6д15УЗх7д13УЗх8д11РЗполученоЗзначениеЗ12.  
КакЗизменитсяЗвеличинаЗсреднейЗарифметическойУЗеслиЗкЗкаждойЗвариантеЗ
прибавитьЗ5жЗАЗеслиЗотнятьЗ4ж 

3.ЗКакЗизменитсяЗвеличинаЗсреднейЗарифметической (х =25), еслиЗкаждуюЗ
вариантуЗразделитьЗнаЗ2ж 
4.ЗЧемуЗбудетЗравнаЗсуммаЗотклоненийЗкаждой вариантыЗПх1д1ЧУЗх2д11УЗ

х3д14УЗх4д12УЗх5д1ЧУЗх6д15УЗх7д13УЗх8д11РЗотЗсреднейЗарифметической х =12? 
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ТекущийЗконтроль 

 

1.ЗМалойЗвыборкойЗпринятоЗсчитатьУЗеслиЗеёЗобъемЗсоставляетб 
аРЗ г 4ЧЗ единицЗ совокупностивЗ бРЗ> 4ЧЗ единицЗ совокупностивЗ вРЗ г3ЧЗ единицЗ
совокупностивЗЗгРЗ> 3ЧЗединицЗсовокупности. 

2.ЗЗначениеЗотдельноЗвзятогоЗизмеренияЗназывается _____________. 

3.ЗВыборкаЗназываетсяЗрепрезентативнойУЗеслиЗонаб 
аРЗ неЗ даетЗ достаточноеЗ представлениеЗ обЗ особенностяхЗ генеральнойЗ
совокупностив бРЗ даетЗ достаточноеЗ представлениеЗ обЗ особенностяхЗ
генеральнойЗ совокупностив вРЗ неЗ даетЗ достаточноеЗ представлениеЗ обЗ
особенностяхЗвыборочнойЗсовокупностив гРЗдаетЗдостаточноеЗпредставлениеЗ
обЗособенностяхЗвыборочнойЗсовокупности. 

4.ЗЗГенеральнаяЗсовокупностьЗѼ этоб 
аРЗ бесконечноеЗ множествоЗ разнородныхЗ объектоввЗ бРЗ конечное множество 

однородныхЗ объектоввЗ вРЗ конечноеЗ множествоЗ объектовУЗ объединенныхЗ поЗ
определенномуЗпризнаку; гРЗбесконечноеЗмножествоЗобъектовУЗобъединенныхЗ
поЗопределенномуЗпризнаку. 

5.ЗРанжированныйЗряд представляетЗсобойб 
аРЗ двойнойЗ рядЗ чиселУЗ состоящийЗ изЗ классовЗ иЗ частотвЗ бРЗ рядЗ чиселУ 
представляющихЗсобойЗрангивЗвРЗрядЗчиселУЗрасположенныхЗвЗопределенномЗ
порядкевЗ гРЗ рядЗ чиселУЗ представляющихЗ собойЗ отдельныеЗ измеренияЗ
признака. 

6.ЗЧислоЗединицУЗвходящихЗвЗсовокупностьУЗназываетсябЗ 
аРЗ предметомЗ совокупностивЗ бРЗ объемомЗ совокупностивЗ вРЗ единицейЗ
совокупностивЗгРЗгруппаЗсовокупности. 

7.ЗКЗколичественнымЗпризнакамЗсЗнепрерывной изменчивостьюЗможноЗ
отнестиб 
аРЗ процент бракованныхЗ образцовЗ молочнойЗ продукциивЗ бРЗ количествоЗ
ролловЗ вЗ упаковке; вРЗ содержаниеЗ жираЗ вЗ молокевЗ гР органолептическиеЗ
показателиЗмолочныхЗпродуктовУЗвыраженныеЗвЗбаллах. 

Я.ЗМедианойЗназываютб 
аРЗвариантуУЗрасположеннуюЗвЗсерединеЗранжированногоЗилиЗвариационногоЗ
рядавЗ бРЗ наиболееЗ частоЗ встречающуюсяЗ вариантуЗ вЗ ранжированномЗ илиЗ
вариационномЗ рядув вРЗ вариантуУЗ равнуюЗ среднейЗ арифметическойЗ
ранжированногоЗ илиЗ вариационногоЗ ряда; гРЗ вариантуУЗ расположеннуюЗ вЗ
серединеЗрядаЗчисел. 
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9. НаиболееЗ частоЗ встречающаясяЗ варианта вЗ ранжированномЗ илиЗ
вариационномЗряду ѻ этоЗ___________. 

10.ЗКЗстатистическимЗпараметрамЗизменчивостиЗнеЗотноситсяб 
аРЗ дисперсиявЗ бРЗ медианавЗ вРЗ стандартноеЗ отклонениевЗ гРЗ коэффициентЗ
вариации. 

11.ЗДополнитеЗнужноеЗопределениеб 
отношениеЗ стандартногоЗ отклоненияЗ кЗ среднемуЗ арифметическомуУЗ
выраженноеЗвЗпроцентахУЗэтоЗ__________________  ________________. 

12.ЗПриЗанализеЗфизико-химическихЗсвойствЗмясаЗбылоЗустановленоУЗчтоЗ
средняяЗ pпЗ образцовЗ составилаЗ 4УЯУЗ аЗ вариансаЗ равнаЗ 0У14.ЗОпределитеЗ
коэффициентЗвариацииЗуровняЗpH. 

 

 

ВопросыЗдляЗсамоконтроля 

1. СЗ какойЗ цельюЗ отклонениеЗ каждойЗ вариантыЗ отЗ среднейЗ

арифметическойЗвозводитсяЗвЗквадратж 

2.ЗДайтеЗклассификациюЗпризнаковЗизучаемыхЗобъектов. 

3.ЗДайтеЗопределениеЗсовокупности. 

4.З ВЗ какихЗ пределахЗ лежитЗ всяЗ изменчивостьЗ признакаЗ относительноЗ

среднейЗарифметической? 
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2. Ɍɢɩɵ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɣ ɨɛɴɟɤɬɨɜ ɢ ɢɯ ɡɚɤɨɧɨɦɟɪɧɨɫɬɢ  

 

Ʉɚɤ ɢɡɜɟɫɬɧɨ, ɩɪɢɡɧɚɤɢ ɞɟɥɹɬɫɹ ɧɚ 2 ɤɥɚɫɫɚ (ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɟɧɧɵɟ ɢ 

ɤɚɱɟɫɬɜɟɧɧɵɟ). Ɉɧɢ ɨɬɥɢɱɚɸɬɫɹ ɞɪɭɝ ɨɬ ɞɪɭɝɚ ɨɫɨɛɟɧɧɨɫɬɹɦɢ ɜɚɪɶɢɪɨɜɚɧɢɹ ɢ 

ɦɨɝɭɬ ɩɨɞɱɢɧɹɬɶɫɹ ɬɨɦɭ ɢɥɢ ɢɧɨɦɭ ɬɢɩɭ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ. Ʉɚɠɞɵɣ ɬɢɩ 

ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ ɢɦɟɟɬ ɫɜɨɢ ɨɫɨɛɟɧɧɨɫɬɢ ɢ ɡɚɤɨɧɨɦɟɪɧɨɫɬɢ ɢ ɨɬɪɚɠɚɟɬ 

ɩɪɢɱɢɧɵ ɜɚɪɶɢɪɨɜɚɧɢɹ ɩɪɢɡɧɚɤɚ ɢ ɦɨɠɟɬ ɛɵɬɶ ɩɪɟɞɫɬɚɜɥɟɧ ɝɪɚɮɢɱɟɫɤɢ ɜ 

ɜɢɞɟ ɤɪɢɜɨɣ. 

ɇɨɪɦɚɥɶɧɨɟ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ (Ƚɚɭɫɫɚ). Эɬɨɬ ɬɢɩ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ 

ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɧɚɢɛɨɥɟɟ ɪɚɫɩɪɨɫɬɪɚɧɟɧɧɵɦ. Ɂɚɤɨɧ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɝɨ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ 

ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɩɪɟɞɟɥɶɧɵɦ ɡɚɤɨɧɨɦ, ɤ ɤɨɬɨɪɨɦɭ ɫɬɪɟɦɹɬɫɹ ɞɪɭɝɢɟ ɬɢɩɵ 

ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ ɨɛɴɟɤɬɨɜ.  

Ⱥɫɢɦɦɟɬɪɢɱɧɨɟ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ (ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ Ɇɚɤɫɜɟɥɥɚ) – ɧɚ 

ɝɪɚɮɢɤɟ ɤɪɢɜɚɹ ɛɭɞɟɬ ɫɤɨɲɟɧɚ ɜɩɪɚɜɨ ɢɥɢ ɜɥɟɜɨ. ȼ ɬɟɯ ɫɥɭɱɚɹɯ, ɤɨɝɞɚ ɤɚɤɢɟ-

ɧɢɛɭɞɶ ɩɪɢɱɢɧɵ ɛɥɚɝɨɩɪɢɹɬɫɬɜɭɸɬ ɛɨɥɟɟ ɱɚɫɬɨɦɭ ɩɨɹɜɥɟɧɢɸ ɡɧɚɱɟɧɢɣ, 

ɤɨɬɨɪɵɟ ɜɵɲɟ ɢɥɢ, ɧɚɨɛɨɪɨɬ, ɧɢɠɟ ɫɪɟɞɧɟɝɨ, ɨɛɪɚɡɭɸɬɫɹ ɚɫɢɦɦɟɬɪɢɱɧɵɟ 

ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ.  

ЭксцессивноеЗ распределение.  ВЗ техЗ случаяхУЗ когдаЗ какие-либо 

причиныЗ способствуютЗ преимущественномуЗ накоплениюЗ частотЗ вЗ классахУЗ

расположенныхЗ рядомЗ соЗ среднимЗ значениемЗ признакаУЗ образуетсяЗ

распределениеЗ сЗ положительнымЗ эксцессом.З ЕслиЗ жеЗ вЗ распределенииЗ

преобладаютЗкрайниеЗзначенияУЗпричемЗодновременноЗкакЗболееЗнизкиеУЗтакЗ

иЗ болееЗ высокиеУ тоЗ такоеЗ распределениеЗ характеризуетсяЗ отрицательнымЗ

эксцессом иЗ вЗ центреЗ распределенияЗ можетЗ образоватьсяЗ впадинаУЗ

превращающаяЗегоЗвЗдвухвершинное. 

БиномиальноеЗ распределение. ЭтоЗ распределениеЗ членовЗ

совокупностиЗ поЗ альтернативнымЗ признакамЗ ПилиЗ дискретноеР.З Т.е.З

биномиальное распределениеЗ характерноЗ дляЗ качественныхЗ признаковУЗ

иногдаЗдляЗколичественныхЗпризнаковЗсЗдискретнойЗизменчивостью.З 



11 

 

РаспределениеЗ Пуассона – этоЗ тип распределенияЗ редкоЗ

происходящихЗ событий.З ЭтоЗ распределениеЗ дискретноУЗ т.к.З частотаЗ редкихЗ

событий оченьЗмала. ПриЗграфическомЗизображенииЗраспределениеЗПуассонаЗ

имеетЗрезкоЗасимметричнуюЗформу.  

 

ЗаданиеЗ 1. ИспользованиеЗ критериевЗ согласияЗ и критериевЗ

нормальностиЗ дляЗ оценкиЗ видаЗ функцииЗ распределенияЗ непрерывнойЗ

случайнойЗ величины неЗ всегдаЗ удобноУЗ т.к.З требуетЗ значительныхЗ

вычисленийУЗ аЗ вЗ некоторыхЗ случаяхЗ большогоЗ объёмаЗ испытаний.З ПоэтомуЗ

видЗ функцииЗ распределенияЗ иногдаЗ можноЗ оценивать приближённымиЗ

методамиЗ– графическим илиЗпоЗасимметрииЗиЗэксцессу. 

 

ВЗ графическомЗ способеЗ результатыЗ испытанийЗ сортируютЗ вЗ

ранжированныйЗ илиЗ вариационныйЗ ряд.З ДляЗ каждогоЗ результата xi находят 

накопленнуюЗчастостьб W=i/(n+1), ğĠġ  i – номерЗрезультатаЗвЗрядуУ n – объёмЗ

испытаний.З ИспользуяЗ данныеЗ поЗ затратам наЗ 1ЧЧЗ рублейЗ продукции, 

сортируемЗ данныеЗ вЗ порядкеЗ отЗ минимальногоЗ доЗ максимальногоЗ значенияЗ

(nд1Ч5РУЗ затемЗ рассчитываемЗ W поЗ формуле.З ПослеЗ этого вычисляемЗ  z ПвЗ
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мxcelЗ статистическаяЗ функцияЗ НОРМСТОБРУЗ вЗ строку Вероятность её 

диалоговогоЗокнаЗвводимЗссылкуЗнаЗнакопленнуюЗчастость W). 

ЗатемЗ строим точечнуюЗ диаграммуЗ поЗ даннымЗ столбцов х и z. 

ДобавляемЗ линейнуюЗ линиюЗ трендабЗ наЗ какой-либоЗ точкеЗ диаграммыЗ

открываемЗконтекстноеЗменюЗиЗвыбираемЗкоманду ДобавитьЗлиниюЗтренда. 

ЕслиЗ наЗ графике видноУЗ чтоЗ всеЗ точкиЗ находятсяЗ вблизиЗ прямойУЗ тоЗ

гипотезаЗ нормальностиЗ неЗ отвергаетсяУЗ т.е.З фактическоеЗ распределениеЗ

объектовЗ соответствуетЗ теоретическиЗ ожидаемомуЗ ПнормальномуЗ

распределению). 

ЗаданиеЗ 2. ГруппировкаЗ данныхЗ выборочнойЗ совокупностиЗ поЗ

количественнымЗпризнакам.  

1. Подготовьте данные дляЗ статистическогоЗ анализа вЗ соответствииЗ сЗ

алгоритмом: 

1РЗвыборЗчислаЗклассовЗПmРв 

2РЗопределениеЗразмахаЗвариационногоЗрядаЗПщдmax-min признака); 

3РЗрасчетЗклассногоЗпромежуткаЗkдЗщЦm  

4РЗопределение границЗклассовб начальнаяЗграницаЗпервогоЗклассаЗ– этоЗ

минимальноеЗ значениев начальнаяЗ границаЗ последующихЗ классовЗ будетЗ

отличатьсяЗотЗпредыдущейЗнаЗвеличинуЗклассногоЗпромежуткаЗПkР.З 

2.З ПостроениеЗ гистограммыЗ распределенияЗ объектовЗ поЗ уровнюЗ

изучаемогоЗпризнакаЗвЗɩɪɨɝɪɚɦɦɟ ɞɥɹ ɪɚɛɨɬɵ ɫ ɷɥɟɤɬɪɨɧɧɵɦɢ ɬɚɛɥɢɰɚɦɢ. 

3. ОпишитеЗкак распределеныЗобъектыЗвЗисследованнойЗвыборке. 

 

ЗаданиеЗ 3. ОценитеЗ статистические показателиЗпоЗ уровнюЗ титруемойЗ

кислотностиЗбиойогурта П°ТРУЗпроизведенногоЗнаЗпредприятииЗ№1.  

ПостройтеЗгистограмму распределенияЗобъектовЗпоЗуровнюЗизучаемогоЗ

признакаЗ вЗ ɩɪɨɝɪɚɦɦɟ ɞɥɹ ɪɚɛɨɬɵ ɫ ɷɥɟɤɬɪɨɧɧɵɦɢ ɬɚɛɥɢɰɚɦɢ. ɇɚɩɢɲɢɬɟ 

ɜɵɜɨɞ. 
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№ пЦп КислотностьУЗ°Т № пЦп КислотностьУЗ°Т 

1 76 30 78 

2 78 31 80 

3 75 32 77 

4 78 33 80 

5 76 34 78 

6 76 35 78 

7 76 36 78 

8 76 37 78 

9 77 38 79 

10 78 39 77 

11 78 40 79 

12 78 41 77 

13 78 42 79 

14 76 43 78 

15 80 44 78 

16 79 45 76 

17 76 46 78 

18 77 47 79 

19 78 48 75 

20 79 49 80 

21 77 50 79 

22 78 51 75 

23 78 52 80 

24 77 53 79 

25 77 54 79 

26 76 55 78 

27 76 56 76 

28 76 57 78 

29 79 58 78 

 

 

ЗаданиеЗ 4. ОценитьЗ соответствиеЗ фактическогоЗ распределенияЗ

образцовЗ молокаЗ коровЗ поЗ уровнюЗ титруемойЗ кислотностиЗ теоретическиЗ

ожидаемому.ЗСформулироватьЗнулевую гипотезуЗиЗнаЗоснованииЗполученныхЗ

данныхЗсделатьЗвывод. 
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№ ɩ/ɩ Ʉɢɫɥɨɬɧɨɫɬɶ ɦɨɥɨɤɚ, °Ɍ (ɯi) Чɚɫɬɨɬɚ (П) 

1 14 6 

2 15 17 

3 16 24 

4 17 25 

5 18 20 

6 19 8 

 

ЗаданиеЗ6. ВнеситеЗнеобходимуюЗинформациюЗвЗтаблицу. 

Ɍɢɩ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ ɉɪɢɡɧɚɤ, ɯɚɪɚɤɬɟɪɧɵɣ ɞɥɹ 
ɞɚɧɧɨɝɨ ɬɢɩɚ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ 

ɋɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɢɣ 
ɩɨɤɚɡɚɬɟɥɶ, 
ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɡɭɸɳɢɣ 
ɞɚɧɧɵɣ ɬɢɩ 
ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ 

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

ТекущийЗконтроль 

1. Ʉɚɤɨɣ ɬɢɩ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ ɨɩɢɫɵɜɚɟɬ ɪɟɞɤɨ ɩɪɨɢɫɯɨɞɹɳɢɟ ɫɨɛɵɬɢɹ: 
ɚ) ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɋɬɶɸɞɟɧɬɚ; 
ɛ) ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ Ƚɚɭɫɫɚ; 
ɜ) ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɉɭɚɫɫɨɧɚ; 
ɝ) ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ 2. 

2. Ʉɚɤɨɟ ɭɫɥɨɜɢɟ ɩɪɢɫɭɳɟ ɞɥɹ ɩɨɥɨɠɢɬɟɥɶɧɨɝɨ ɚɫɢɦɦɟɬɪɢɱɧɨɝɨ 
ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ ɨɛɴɟɤɬɨɜ: 

ɚ) ɯ = Ɇɟ; 
ɛ) ɯ < Ɇɨ; 
ɜ) ɯ > Ɇɟ; 
ɝ) ɯ = Ɇɨ; 
ɞ) ɯ > Ɇɨ. 
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3. Ʉɚɤɨɣ ɬɢɩ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ ɨɛɴɟɤɬɨɜ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɡɭɟɬɫɹ ɡɧɚɱɢɬɟɥɶɧɵɦ 
ɧɚɤɨɩɥɟɧɢɟɦ ɱɚɫɬɨɬ ɜ ɤɥɚɫɫɚɯ, ɪɚɫɩɨɥɨɠɟɧɧɵɯ ɪɹɞɨɦ ɫɨ ɫɪɟɞɧɢɦ 
ɡɧɚɱɟɧɢɟɦ ɩɪɢɡɧɚɤɚ  

ɚ) ɞɜɭɯɜɟɪɲɢɧɧɵɣ ɷɤɫɰɟɫɫ; 
ɛ) ɩɨɥɨɠɢɬɟɥɶɧɵɣ ɷɤɫɰɟɫɫ; 
ɜ) ɨɬɪɢɰɚɬɟɥɶɧɵɣ ɷɤɫɰɟɫɫ. 

4. Ɋɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɱɥɟɧɨɜ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ ɩɨ ɩɪɢɡɧɚɤɚɦ ɫ ɚɥɶɬɟɪɧɚɬɢɜɧɨɣ 
ɢɥɢ ɞɢɫɤɪɟɬɧɨɣ ɢɡɦɟɧɱɢɜɨɫɬɶɸ: 

ɚ) ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɟ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ; 
ɛ) ɛɢɧɨɦɢɚɥɶɧɨɟ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ; 
ɜ) ɚɫɢɦɦɟɬɪɢɱɧɨɟ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ; 
ɝ) ɷɤɫɰɟɫɫɢɜɧɨɟ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ. 

5. ɉɪɢ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɦ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɢ ɩɪɚɤɬɢɱɟɫɤɢɟ ɩɪɟɞɟɥɵ ɨɬɤɥɨɧɟɧɢɣ ɨɬ 
ɫɪɟɞɧɟɝɨ ɡɧɚɱɟɧɢɹ ɩɪɢɡɧɚɤɚ ɫɨɫɬɚɜɥɹɸɬ: 

ɚ)  ±1,3σ; 
ɛ) ±2,3σ; 
ɜ)  ±4,3σ; 
ɝ)  ±3,3σ. 

6. ɉɪɢ ɛɨɥɶɲɨɣ ɜɟɥɢɱɢɧɟ ɫɬɚɧɞɚɪɬɧɨɝɨ ɨɬɤɥɨɧɟɧɢɹ ɮɨɪɦɚ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɣ 
ɤɪɢɜɨɣ ɛɭɞɟɬ: 

ɚ) ɩɨɥɨɝɨɣ; 
ɛ) ɤɪɭɬɨɣ; 
ɜ) ɢɡɨɝɧɭɬɨɣ; 
ɝ) ɦɧɨɝɨɜɟɪɲɢɧɧɨɣ.   

7. Ʉɚɤɨɣ ɩɪɨɰɟɧɬ ɜɚɪɢɚɧɬ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ ɛɭɞɟɬ ɧɚɯɨɞɢɬɶɫɹ ɜ ɩɪɟɞɟɥɚɯ 
  3, ɟɫɥɢ ɜɚɪɶɢɪɨɜɚɧɢɟ ɩɪɢɡɧɚɤɚ ɩɨɞɱɢɧɹɟɬɫɹ ɡɚɤɨɧɭ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɝɨ 
ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ: 

ɚ) 95,5; 
ɛ) 99,7; 
ɜ) 68,3; 

ɝ) 99,9. 
8. Ʉɚɤɢɦɢ ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɢɦɢ ɩɚɪɚɦɟɬɪɚɦɢ ɨɩɪɟɞɟɥɹɟɬɫɹ ɩɨɥɨɠɟɧɢɟ 

ɤɪɢɜɨɣ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɝɨ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ:  
ɚ)  ɯ   ɢ  Ɇɟ;  
ɛ)   Ɇɟ  ɢ  Ɇɨ; 
ɜ)   σ  ɢ  Ɇɨ; 
ɝ)   ɯ  ɢ  σ.  

9. Ʉɚɤɢɦɢ ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɢɦɢ ɩɚɪɚɦɟɬɪɚɦɢ ɨɩɪɟɞɟɥɹɟɬɫɹ ɩɨɥɨɠɟɧɢɟ 
ɤɪɢɜɨɣ ɛɢɧɨɦɢɚɥɶɧɨɝɨ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ:  

ɚ)  Ɇɟ;  
ɛ)   Ɇɨ; 
ɜ)  ɯ; 
ɝ)   σ  ɢ  Ɇɟ; 
ɞ)  ɯ  ɢ  σ.  
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ȼɨɩɪɨɫɵ ɞɥɹ ɫɚɦɨɤɨɧɬɪɨɥɹ 

1. ɋ ɩɨɦɨɳɶɸ ɤɚɤɨɝɨ ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɨɝɨ ɤɪɢɬɟɪɢɹ ɨɰɟɧɢɜɚɸɬ соответствие 

фактическогоЗраспределения объектов биномиальному? 

2. Ʉɚɤɢɟ ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɢɟ ɩɚɪɚɦɟɬɪɵ ɢɫɩɨɥɶɡɭɸɬ ɞɥɹ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ 

ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɝɨ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ? 

3. Ʉɚɤɢɟ ɬɢɩɵ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ ɨɛɴɟɤɬɨɜ ɯɚɪɚɤɬɟɪɧɵ ɞɥɹ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɟɧɧɵɯ 

ɩɪɢɡɧɚɤɨɜ, ɚ ɤɚɤɢɟ ɞɥɹ ɤɚɱɟɫɬɜɟɧɧɵɯ? 

 

3. ɉɪɨɜɟɪɤɚ ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɢɯ ɝɢɩɨɬɟɡ 

 

Ⱦɥɹ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ ɜɵɛɨɪɨɱɧɵɯ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɟɣ ɜɵɱɢɫɥɹɸɬ 

ɩɚɪɚɦɟɬɪɵ X, σ, σ2. Ƚɟɧɟɪɚɥɶɧɚɹ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɶ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɡɭɟɬɫɹ ɫɪɟɞɧɢɦ 

ɡɧɚɱɟɧɢɟɦ μ (ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɟɫɤɨɟ ɨɠɢɞɚɧɢɟ), ɩɨɤɚɡɚɬɟɥɹɦɢ ɪɚɡɧɨɨɛɪɚɡɢɹ. 

ɂɡ ɝɟɧɟɪɚɥɶɧɨɣ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ ɦɨɠɧɨ ɫɮɨɪɦɢɪɨɜɚɬɶ ɧɟɫɤɨɥɶɤɨ 

ɜɵɛɨɪɨɱɧɵɯ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɟɣ, ɤɨɬɨɪɵɟ ɛɭɞɭɬ ɪɚɡɥɢɱɚɬɶɫɹ ɩɨ ɫɪɟɞɧɢɦ 

ɡɧɚɱɟɧɢɹɦ ɜɵɛɨɪɨɱɧɵɯ ɩɚɪɚɦɟɬɪɨɜ. ɇɨ ɜ ɬɨɦ ɫɥɭɱɚɟ, ɤɨɝɞɚ ɧɟɫɤɨɥɶɤɨ 

ɜɵɛɨɪɨɱɧɵɯ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɟɣ ɢɦɟɸɬ ɞɨɫɬɚɬɨɱɧɨ ɛɨɥɶɲɨɣ ɨɛɴɟɦ, ɬɨ ɫɪɟɞɧɟɟ 

ɡɧɚɱɟɧɢɟ ɜɵɛɨɪɨɱɧɵɯ ɫɪɟɞɧɢɯ ɞɨɥɠɧɨ ɫɨɜɩɚɫɬɶ ɫɨ ɫɪɟɞɧɟɣ ɝɟɧɟɪɚɥɶɧɨɣ 

ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ, ɬɨ ɠɟ ɦɨɠɧɨ ɫɤɚɡɚɬɶ ɢ ɨ ɩɨɤɚɡɚɬɟɥɹɯ ɢɡɦɟɧɱɢɜɨɫɬɢ. 

ɇɟɫɨɜɩɚɞɟɧɢɟ ɡɧɚɱɟɧɢɣ ɩɚɪɚɦɟɬɪɨɜ ɜɵɛɨɪɨɱɧɵɯ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɟɣ ɢ 

ɝɟɧɟɪɚɥɶɧɨɣ ɛɭɞɟɬ ɡɚɜɢɫɟɬɶ ɨɬ ɢɡɦɟɧɱɢɜɨɫɬɢ ɩɪɢɡɧɚɤɚ (ɱɟɦ ɜɵɲɟ σ, ɬɟɦ 

ɫɥɨɠɧɟɟ ɨɰɟɧɤɚ). ɉɪɢ ɭɜɟɥɢɱɟɧɢɢ ɨɛɴɟɦɚ ɜɵɛɨɪɨɱɧɵɯ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɟɣ ɢɯ 

ɫɪɟɞɧɢɟ ɡɧɚɱɟɧɢɹ ɩɪɢɡɧɚɤɨɜ ɛɭɞɭɬ ɩɪɢɛɥɢɠɚɬɶɫɹ ɤ ɡɧɚɱɟɧɢɸ μ. 

Ɍɚɤɢɦ ɨɛɪɚɡɨɦ, ɜɵɛɨɪɨɱɧɵɟ ɩɚɪɚɦɟɬɪɵ (ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɢɟ ɩɚɪɚɦɟɬɪɵ 

ɜɵɛɨɪɨɱɧɵɯ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɟɣ) ɢɦɟɸɬ «ɬɨɱɟɱɧɭɸ» ɨɰɟɧɤɭ, ɬ.ɟ. ɜɵɪɚɠɚɸɬɫɹ 

ɟɞɢɧɫɬɜɟɧɧɵɦ ɱɢɫɥɨɦ, ɚ ɝɟɧɟɪɚɥɶɧɵɟ ɩɚɪɚɦɟɬɪɵ ɨɰɟɧɢɜɚɸɬɫɹ ɜɫɟɝɞɚ ɜ 

ɞɨɜɟɪɢɬɟɥɶɧɵɯ ɝɪɚɧɢɰɚɯ. 

ɉɪɨɜɟɪɤɚ ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɢɯ ɝɢɩɨɬɟɡ. ɋɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɚɹ ɝɢɩɨɬɟɡɚ – ɷɬɨ 

ɩɪɟɞɩɨɥɨɠɟɧɢɟ ɨ ɜɢɞɟ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ ɢɥɢ ɨ ɜɟɥɢɱɢɧɚɯ ɧɟɢɡɜɟɫɬɧɵɯ 
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ɩɚɪɚɦɟɬɪɨɜ ɝɟɧɟɪɚɥɶɧɨɣ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ, ɤɨɬɨɪɚɹ ɦɨɠɟɬ ɛɵɬɶ ɩɪɨɜɟɪɟɧɚ ɧɚ 

ɨɫɧɨɜɚɧɢɢ ɜɵɛɨɪɨɱɧɵɯ ɩɨɤɚɡɚɬɟɥɟɣ. 

ɇɚɩɪɢɦɟɪ: ɷɦɩɢɪɢɱɟɫɤɨɟ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɟɬ ɬɟɨɪɟɬɢɱɟɫɤɢ 

ɨɠɢɞɚɟɦɨɦɭ; ɫɪɟɞɧɢɟ ɞɜɭɯ ɜɵɛɨɪɨɱɧɵɯ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɟɣ ɪɚɜɧɵ ɦɟɠɞɭ ɫɨɛɨɣ. 

Ɋɚɡɥɢɱɚɸɬ ɫɥɟɞɭɸɳɢɟ ɬɢɩɵ ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɢɯ ɝɢɩɨɬɟɡ: ɜɵɞɜɢɝɚɟɦɚɹ 

ɢɥɢ ɧɭɥɟɜɚɹ ɝɢɩɨɬɟɡɚ (ɇ0); ɚɥɶɬɟɪɧɚɬɢɜɧɚɹ ɢɥɢ ɩɪɨɬɢɜɨɪɟɱɚɳɚɹ ɧɭɥɟɜɨɣ 

ɝɢɩɨɬɟɡɚ (ɇ1). 

Ɋɟɲɟɧɢɹ ɨ ɩɪɢɧɹɬɢɢ ɢɥɢ ɨɬɤɥɨɧɟɧɢɢ ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɨɣ ɝɢɩɨɬɟɡɵ 

ɩɪɢɧɢɦɚɟɬɫɹ ɩɨ ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɢɦ ɩɚɪɚɦɟɬɪɚɦ ɜɵɛɨɪɨɱɧɵɯ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɟɣ, ɱɬɨ 

ɧɟ ɢɫɤɥɸɱɚɟɬ ɜɨɡɦɨɠɧɨɫɬɢ ɨɲɢɛɨɱɧɨɝɨ ɪɟɲɟɧɢɹ.  

Ɋɚɡɥɢɱɚɸɬ ɩɚɪɚɦɟɬɪɢɱɟɫɤɢɟ ɢ ɧɟɩɚɪɚɦɟɬɪɢɱɟɫɤɢɟ ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɢɟ 

ɤɪɢɬɟɪɢɢ. Ɉɫɨɛɟɧɧɨɫɬɶɸ ɩɚɪɚɦɟɬɪɢɱɟɫɤɢɯ ɤɪɢɬɟɪɢɟɜ ɹɜɥɹɟɬɫɹ 

ɩɪɟɞɩɨɥɨɠɟɧɢɟ ɨ ɬɨɦ, ɱɬɨ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɩɪɢɡɧɚɤɚ ɜ ɝɟɧɟɪɚɥɶɧɨɣ 

ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ ɩɨɞɱɢɧɹɟɬɫɹ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɦɭ ɡɚɤɨɧɭ. Ɍɟɫɬɢɪɨɜɚɧɢɟ ɧɚ 

ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɫɬɶ ɮɚɤɬɢɱɟɫɤɨɝɨ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ ɨɛɴɟɤɬɨɜ ɜ  ɜɵɛɨɪɤɟ ɹɜɥɹɟɬɫɹ 

ɨɛɹɡɚɬɟɥɶɧɵɦ  ɞɨ ɩɪɢɦɟɧɟɧɢɹ ɥɸɛɨɝɨ ɩɚɪɚɦɟɬɪɢɱɟɫɤɨɝɨ ɤɪɢɬɟɪɢɹ. 

 

Ɂɚɞɚɧɢɟ 1. Ɉɩɪɟɞɟɥɢɬɶ ɞɨɜɟɪɢɬɟɥɶɧɵɟ ɝɪɚɧɢɰɵ µ ɩɪɢ P=99,7, ɟɫɥɢ 

ɢɡɜɟɫɬɧɨ, ɱɬɨ ɫɪɟɞɧɟɟ ɡɧɚɱɟɧɢɟ  ɩɪɢɡɧɚɤɚ ɫɨɫɬɚɜɢɥɨ 38, ɚ ɫɬɚɧɞɚɪɬɧɚɹ ɨɲɢɛɤɚ 

ɫɪɟɞɧɟɝɨ — 2,5. 

Ɂɚɞɚɧɢɟ 2. Ɉɩɪɟɞɟɥɢɬɶ ɞɨɜɟɪɢɬɟɥɶɧɵɟ ɝɪɚɧɢɰɵ σ ɩɪɢ P=95,5, ɟɫɥɢ 

ɢɡɜɟɫɬɧɨ, ɱɬɨ ɫɬɚɧɞɚɪɬɧɨɟ ɨɬɤɥɨɧɟɧɢɟ (σ) ɫɨɫɬɚɜɢɥɨ 32,2, ɚ ɨɛɴɟɦ 

ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ ɛɵɥ ɪɚɜɟɧ 2000. 

Ɂɚɞɚɧɢɟ 3. Ɉɩɪɟɞɟɥɢɬɶ ɞɨɜɟɪɢɬɟɥɶɧɵɟ ɝɪɚɧɢɰɵ Cv ɩɪɢ P=99,9, ɟɫɥɢ 

ɢɡɜɟɫɬɧɨ, ɱɬɨ ɫɬɚɧɞɚɪɬɧɨɟ ɨɬɤɥɨɧɟɧɢɟ (σ) ɫɨɫɬɚɜɢɥɨ 17,8, ɚ ɫɪɟɞɧɟɟ ɡɧɚɱɟɧɢɟ 

ɩɪɢɡɧɚɤɚ ɛɵɥɨ ɪɚɜɧɨ 634, ɨɛɴɟɦ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ ɛɵɥ ɪɚɜɟɧ 1000. 

Ɂɚɞɚɧɢɟ 4.  ɉɪɢ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɢɢ ɪɇ ɨɛɪɚɡɰɨɜ ɫɜɢɧɢɧɵ ɛɵɥɢ ɩɨɥɭɱɟɧɵ 

ɫɥɟɞɭɸɳɢɟ ɡɧɚɱɟɧɢɹ: 6,65; 6,60; 6,25; 5,90; 6,85; 5,95; 6,85; 6,35; 5,99; 6,82; 
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6,47; 6,90. Ɋɚɫɫɱɢɬɚɬɶ ɫɪɟɞɧɟɟ ɡɧɚɱɟɧɢɟ ɪɇ ɢ ɞɨɜɟɪɢɬɟɥɶɧɵɟ ɝɪɚɧɢɰɵ 

ɝɟɧɟɪɚɥɶɧɨɣ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ (µ) ɩɪɢ  Ɋ=99,7.    

Ɂɚɞɚɧɢɟ 5. ɉɨ ɨɞɧɨɣ ɢ ɬɨɣ ɠɟ ɪɟɰɟɩɬɭɪɟ ɢɡɝɨɬɨɜɥɟɧɨ ɤɨɧɞɢɬɟɪɫɤɨɟ 

ɢɡɞɟɥɢɟ ɧɚ 6-ɬɢ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɹɯ ɝɨɪɨɞɚ. Ɍɨɜɚɪ ɩɨɫɬɭɩɢɥ ɜ ɩɪɨɞɚɠɭ ɜ ɨɞɢɧ 

ɫɭɩɟɪɦɚɪɤɟɬ. Ɂɚ ɦɟɫɹɰ ɩɪɨɞɚɠ ɢɡɞɟɥɢɹ ɩɟɪɜɨɝɨ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɹ ɤɭɩɢɥɨ 429 

ɱɟɥɨɜɟɤ, ɜɬɨɪɨɝɨ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɹ – 468, ɬɪɟɬɶɟɝɨ – 405, ɱɟɬɜɟɪɬɨɝɨ - 501, ɩɹɬɨɝɨ 

— 466, ɲɟɫɬɨɝɨ – 491.  

Ɉɰɟɧɢɬɟ, ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɟɬ ɥɢ ɮɚɤɬɢɱɟɫɤɨɟ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɩɨɤɭɩɚɬɟɥɶɫɤɢɯ 

ɩɪɟɞɩɨɱɬɟɧɢɣ ɩɨ ɤɚɱɟɫɬɜɭ ɜɵɩɭɫɤɚɟɦɨɝɨ ɢɡɞɟɥɢɹ ɬɟɨɪɟɬɢɱɟɫɤɢ ɨɠɢɞɚɟɦɨɦɭ.  

Ʉɚɤ ɦɨɠɧɨ ɨɩɪɟɞɟɥɢɬɶ ɨɠɢɞɚɟɦɨɟ ɱɢɫɥɨ ɩɨɫɟɬɢɬɟɥɟɣ?  

Ɂɚɞɚɧɢɟ 6. Ɂɚɩɨɥɧɢɬɟ ɬɚɛɥɢɰɭ. 

Ɉɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɨɝɨ ɩɚɪɚɦɟɬɪɚ Ɉɛɨɡɧɚɱɟɧɢɟ 
ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɨɝɨ ɩɚɪɚɦɟɬɪɚ 

Ɉɛɴɟɦ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ  

ɋɬɚɧɞɚɪɬɧɚɹ ɨɲɢɛɤɚ ɫɪɟɞɧɟɣ 
ɚɪɢɮɦɟɬɢɱɟɫɤɨɣ 

 

ɋɪɟɞɧɹɹ ɚɪɢɮɦɟɬɢɱɟɫɤɚɹ ɝɟɧɟɪɚɥɶɧɨɣ 
ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ 

 

ɋɪɟɞɧɹɹ ɚɪɢɮɦɟɬɢɱɟɫɤɚɹ  

ȼɚɪɢɚɧɬɚ  

ɋɬɚɧɞɚɪɬɧɨɟ ɨɬɤɥɨɧɟɧɢɟ  

Ɇɟɞɢɚɧɚ  

Чɢɫɥɨ ɫɬɟɩɟɧɟɣ ɫɜɨɛɨɞɵ  

ȼɚɪɢɚɧɫɚ  

ɋɬɚɧɞɚɪɬɧɚɹ ɨɲɢɛɤɚ ɫɬɚɧɞɚɪɬɧɨɝɨ 
ɨɬɤɥɨɧɟɧɢɹ 

 

Ⱦɢɫɩɟɪɫɢɹ  

ɉɪɟɞɟɥɵ ɜɚɪɶɢɪɨɜɚɧɢɹ ɩɪɢɡɧɚɤɚ  

Ʉɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɜɚɪɢɚɰɢɢ  

Ɇɨɞɚ   

ɍɪɨɜɟɧɶ ɜɟɪɨɹɬɧɨɫɬɢ  
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Задание 7. ОценитеЗ достоверностьЗ разностиЗ междуЗ двумяЗ
предприятиямиЗ поЗ содержаниюЗ усвояемыхЗ белковЗ в зернеЗ сои. НапишитеЗ
вывод. 

№ ɩ/ɩ 

ɋɨɞɟɪɠɚɧɢɟ ɭɫɜɨɹɟɦɵɯ 
ɛɟɥɤɨɜ ɜ ɡɟɪɧɟ ɫɨɢ 
ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɹ №1 (% ɧɚ 
ɜɨɡɞɭɲɧɨɫɭɯɨɟ ɜɟɳɟɫɬɜɨ) 

ɋɨɞɟɪɠɚɧɢɟ ɭɫɜɨɹɟɦɵɯ ɛɟɥɤɨɜ 
ɜ ɡɟɪɧɟ ɫɨɢ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɹ №2 
(% ɧɚ ɜɨɡɞɭɲɧɨɫɭɯɨɟ 
ɜɟɳɟɫɬɜɨ) 

1 30,7 29,5 

2 29,5 29,3 

3 27,4 27,2 

4 27,6 27,4 

5 27,5 27,3 

6 27,9 27,7 

7 27,6 27,4 

8 28,6 28,4 

9 28,6 28,4 

10 28,1 27,9 

11 28,9 28,7 

12 29,2 29,1 

13 28,6 28,4 

14 28,9 28,7 

15 29,7 27,3 

16 29,1 28,9 

17 27,5 27,3 

18 28,8 28,6 

19 29,9 29,7 

20 28,8 28,6 

21 29,4 29,2 

22 29,8 29,6 

23 28,73 28,53 

24 30,5 28,3 

25 30,8 28,3 

26 29,5 28,3 

27 28,5 28,3 

28 28,1 27,9 

29 29,1 28,9 
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Ɂɚɞɚɧɢɟ 8. ɉɪɨɜɟɞɟɧɚ ɨɰɟɧɤɚ ɦɚɫɫɨɜɨɣ ɞɨɥɢ ɫɭɯɢɯ ɜɟɳɟɫɬɜ (%) ɢ 

ɦɚɫɫɨɜɨɣ ɞɨɥɢ ɜɥɚɝɢ (%) ɨɛɪɚɡɰɨɜ ɤɢɫɟɥɹ ɫ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟɦ ɤɨɪɨɜɶɟɝɨ ɢ 

ɦɢɧɞɚɥɶɧɨɝɨ ɦɨɥɨɤɚ. Ɉɰɟɧɢɬɟ ɪɚɡɥɢɱɢɹ ɦɟɠɞɭ ɩɪɨɢɡɜɟɞɟɧɧɵɦ ɩɪɨɞɭɤɬɨɦ ɫ 

ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟɦ ɪɚɡɧɨɝɨ ɜɢɞɚ ɦɨɥɨɤɚ ɫ ɩɨɦɨɳɶɸ U-ɤɪɢɬɟɪɢɹ Ɇɚɧɧɚ-ɍɢɬɧɢ 

(ɫɬɚɧɞɚɪɬɧɵɟ ɡɧɚɱɟɧɢɹ ɤɪɢɬɟɪɢɹ ɩɪɢɥɨɠɟɧɢɟ 3). ɋɞɟɥɚɣɬɟ ɜɵɜɨɞ. 

Ɇɚɫɫɨɜɚɹ ɞɨɥɹ ɜɥɚɝɢ, % Ɇɚɫɫɨɜɚɹ ɞɨɥɹ ɫɭɯɢɯ ɜɟɳɟɫɬɜ, % 

ɤɢɫɟɥɶ ɧɚ ɨɫɧɨɜɟ 
ɤɨɪɨɜɶɟɝɨ ɦɨɥɨɤɚ 

ɤɢɫɟɥɶ ɧɚ ɨɫɧɨɜɟ 
ɦɢɧɞɚɥɶɧɨɝɨ 
ɦɨɥɨɤɚ 

ɤɢɫɟɥɶ ɧɚ ɨɫɧɨɜɟ 
ɤɨɪɨɜɶɟɝɨ ɦɨɥɨɤɚ 

ɤɢɫɟɥɶ ɧɚ ɨɫɧɨɜɟ 
ɦɢɧɞɚɥɶɧɨɝɨ 
ɦɨɥɨɤɚ 

40 45 60 57 

42 46 61 54 

40 43 60 55 

41 48 63 56 

45 49 62 61 

43 47 65 55 

44 46 64   

 

Ɂɚɞɚɧɢɟ 9. ɉɪɨɜɟɞɟɧɚ ɞɟɝɭɫɬɚɰɢɨɧɧɚɹ ɨɰɟɧɤɚ ɨɪɝɚɧɨɥɟɩɬɢɱɟɫɤɢɯ 

ɤɚɱɟɫɬɜ (ɚɪɨɦɚɬ, ɰɜɟɬ) ɤɢɫɟɥɹ ɫ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟɦ ɤɨɪɨɜɶɟɝɨ ɢ ɦɢɧɞɚɥɶɧɨɝɨ 

ɦɨɥɨɤɚ. Ɉɰɟɧɢɬɟ ɪɚɡɥɢɱɢɹ ɦɟɠɞɭ ɩɪɨɢɡɜɟɞɟɧɧɵɦ ɩɪɨɞɭɤɬɨɦ ɫ 

ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟɦ ɪɚɡɧɨɝɨ ɜɢɞɚ ɦɨɥɨɤɚ ɩɨ ɚɪɨɦɚɬɭ ɢ ɰɜɟɬɭ ɧɚ ɨɫɧɨɜɚɧɢɢ 

ɛɚɥɥɨɜ ɞɟɝɭɫɬɚɬɨɪɨɜ ɫ ɩɨɦɨɳɶɸ U-ɤɪɢɬɟɪɢɹ Ɇɚɧɧɚ-ɍɢɬɧɢ (ɫɬɚɧɞɚɪɬɧɵɟ 

ɡɧɚɱɟɧɢɹ ɤɪɢɬɟɪɢɹ ɩɪɢɥɨɠɟɧɢɟ 3). ɋɞɟɥɚɣɬɟ ɜɵɜɨɞ. 

Ⱦɟɝɭɫɬɚɰɢɨɧɧɵɣ ɚɧɚɥɢɡ ɩɨ ɚɪɨɦɚɬɭ, 
ɛɚɥɥɵ 

Ⱦɟɝɭɫɬɚɰɢɨɧɧɵɣ ɚɧɚɥɢɡ ɩɨ ɰɜɟɬɭ, 
ɛɚɥɥɵ 

ɤɢɫɟɥɶ ɧɚ ɨɫɧɨɜɟ 
ɤɨɪɨɜɶɟɝɨ ɦɨɥɨɤɚ 

ɤɢɫɟɥɶ ɧɚ ɨɫɧɨɜɟ 
ɦɢɧɞɚɥɶɧɨɝɨ 
ɦɨɥɨɤɚ 

ɤɢɫɟɥɶ ɧɚ ɨɫɧɨɜɟ 
ɤɨɪɨɜɶɟɝɨ ɦɨɥɨɤɚ 

ɤɢɫɟɥɶ ɧɚ ɨɫɧɨɜɟ 
ɦɢɧɞɚɥɶɧɨɝɨ 
ɦɨɥɨɤɚ 

9 7 8 8 

9 8 8 9 

8 8 9 9 

10 8 8 10 

9 8 8 9 

10 9 9 9 

10 10 10 10 
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Ɍɟɫɬɨɜɵɟ ɡɚɞɚɧɢɹ 

1. ɋɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɢɣ ɩɚɪɚɦɟɬɪ µ ɨɩɪɟɞɟɥɹɟɬɫɹ ɩɨɫɪɟɞɫɬɜɨɦ: 
ɚ) ɞɨɜɟɪɢɬɟɥɶɧɵɯ ɝɪɚɧɢɰ ɢɫɬɢɧɧɨɝɨ ɫɪɟɞɧɟɝɨ ɡɧɚɱɟɧɢɹ ɩɪɢɡɧɚɤɚ 

ɝɟɧɟɪɚɥɶɧɨɣ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ; 

ɛ) ɬɨɱɟɱɧɨɝɨ ɡɧɚɱɟɧɢɹ ɫɪɟɞɧɟɣ ɚɪɢɮɦɟɬɢɱɟɫɤɨɣ ɩɪɢɡɧɚɤɚ ɝɟɧɟɪɚɥɶɧɨɣ 

ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ; 

ɜ) ɞɨɜɟɪɢɬɟɥɶɧɵɯ ɝɪɚɧɢɰ ɢɫɬɢɧɧɨɝɨ ɫɪɟɞɧɟɝɨ ɡɧɚɱɟɧɢɹ ɩɪɢɡɧɚɤɚ 

ɜɵɛɨɪɨɱɧɨɣ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ; 

ɝ) ɬɨɱɟɱɧɨɝɨ ɡɧɚɱɟɧɢɹ ɫɪɟɞɧɟɣ ɚɪɢɮɦɟɬɢɱɟɫɤɨɣ ɩɪɢɡɧɚɤɚ ɜɵɛɨɪɨɱɧɨɣ 

ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ. 

2. ɋɬɚɧɞɚɪɬɧɚɹ ɨɲɢɛɤɚ ɫɪɟɞɧɟɝɨ ɜɨɡɪɚɫɬɚɟɬ:  
ɚ) ɫ ɭɜɟɥɢɱɟɧɢɟɦ ɨɛɴёɦɚ ɜɵɛɨɪɨɱɧɨɣ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ; 

ɛ) ɫ ɭɜɟɥɢɱɟɧɢɟɦ ɢɡɦɟɧɱɢɜɨɫɬɢ ɩɪɢɡɧɚɤɚ ɨɛɴɟɤɬɨɜ ɜɵɛɨɪɨɱɧɨɣ 

ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ; 

ɜ) ɫ ɭɦɟɧɶɲɟɧɢɟɦ ɨɛɴёɦɚ ɜɵɛɨɪɨɱɧɨɣ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ. 

3. Ʉɚɤɚɹ ɢɡ ɝɢɩɨɬɟɡ ɧɟ ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɧɭɥɟɜɨɣ (H0): 

ɚ) ɪɚɡɥɢɱɢɟ ɦɟɠɞɭ ɯ1 ɢɯ2. ɫɥɭɱɚɣɧɨɟ ɢ ɝɟɧɟɪɚɥɶɧɵɟ ɩɚɪɚɦɟɬɪɵ ɯ1 ɢɯ2. 

ɪɚɜɧɵ ɦɟɠɞɭ ɫɨɛɨɣ; 

ɛ) ɮɚɤɬɢɱɟɫɤɨɟ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɫɥɭɱɚɣɧɨɣ ɜɟɥɢɱɢɧɵ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɟɬ 

ɬɟɨɪɟɬɢɱɟɫɤɢ ɨɠɢɞɚɟɦɨɦɭ; 

ɜ) ɫɜɹɡɶ ɦɟɠɞɭ ɢɡɭɱɚɟɦɵɦɢ ɩɪɢɡɧɚɤɚɦɢ ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɞɨɫɬɨɜɟɪɧɨɣ; 

ɝ) ɚɧɚɥɢɡɢɪɭɟɦɵɣ ɮɚɤɬɨɪ ɧɟ ɨɤɚɡɵɜɚɟɬ ɜɥɢɹɧɢɹ ɧɚ ɢɡɦɟɧɱɢɜɨɫɬɶ 

ɩɪɢɡɧɚɤɚ. 

4. ɍɪɨɜɟɧɶ ɡɧɚɱɢɦɨɫɬɢ Ɋ=0,05 ɨɡɧɚɱɚɟɬ, ɱɬɨ: 
ɚ)  ɢɡ 100 ɩɨɜɬɨɪɟɧɢɣ ɨɩɵɬɚ ɜ 0,5 ɫɥɭɱɚɹɯ ɛɭɞɭɬ ɩɨɥɭɱɟɧɵ ɨɲɢɛɨɱɧɵɟ 

ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɵ; 

ɛ) ɢɡ 100 ɩɨɜɬɨɪɟɧɢɣ ɨɩɵɬɚ ɜ 5 ɫɥɭɱɚɹɯ ɛɭɞɭɬ ɩɨɥɭɱɟɧɵ ɨɲɢɛɨɱɧɵɟ 

ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɵ;  
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ɜ) ɢɡ 100 ɩɨɜɬɨɪɟɧɢɣ ɨɩɵɬɚ ɜ 95 ɫɥɭɱɚɹɯ ɛɭɞɭɬ ɩɨɥɭɱɟɧɵ ɨɠɢɞɚɟɦɵɟ 

ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɵ.  

5. Ʉɚɤɨɣ ɩɪɨɰɟɧɬ ɜɵɛɨɪɨɱɧɵɯ ɫɪɟɞɧɢɯ ɧɚɯɨɞɢɬɫɹ ɜ ɩɪɟɞɟɥɚɯ ± ɬɪɟɯ 
ɫɬɚɧɞɚɪɬɧɵɯ ɨɬɤɥɨɧɟɧɢɣ ɨɬ ɫɪɟɞɧɟɣ ɚɪɢɮɦɟɬɢɱɟɫɤɨɣ? 

6. Ʉɚɤɨɣ ɢɡ ɦɟɬɨɞɨɜ ɧɟ ɨɬɧɨɫɢɬɫɹ ɤ ɧɟɩɚɪɚɦɟɬɪɢɱɟɫɤɨɣ ɫɬɚɬɢɫɬɢɤɟ: 
ɚ) ɤɪɢɬɟɪɢɣ ɋɬɶɸɞɟɧɬɚ; 

ɛ) ɤɪɢɬɟɪɢɣ Ɇɚɧɧɚ-ɍɢɬɧɢ; 

ɜ) ɤɪɢɬɟɪɢɣ Ʉɨɥɦɨɝɨɪɨɜɚ-ɋɦɢɪɧɨɜɚ; 

ɝ) ɤɪɢɬɟɪɢɣ ȼɢɥɤɨɤɫɨɧɚ. 

7. Ɋɚɡɧɨɫɬɶ ɦɟɠɞɭ ɫɪɟɞɧɢɦɢ ɡɧɚɱɟɧɢɹɦɢ ɩɪɢɡɧɚɤɚ (ɯ1 ɢɯ2) ɜ ɞɜɭɯ 

ɜɵɛɨɪɨɱɧɵɯ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɹɯ ɞɨɫɬɨɜɟɪɧɚ ɢ ɨɬɪɢɰɚɬɟɥɶɧɚ. Эɬɨ ɨɡɧɚɱɚɟɬ, 
ɱɬɨ: 

ɚ)  ɯ1 >ɯ2; 

ɛ)  ɯ1 <ɯ2; 

ɜ)  ɯ1 =ɯ2. 

8. Ⱦɥɹ ɨɰɟɧɤɢ ɞɨɫɬɨɜɟɪɧɨɫɬɢ ɪɚɡɧɨɫɬɢ ɦɟɠɞɭ ɫɪɟɞɧɢɦɢ ɡɧɚɱɟɧɢɹɦɢ ɞɜɭɯ 
ɜɵɛɨɪɨɱɧɵɯ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɟɣ, ɩɨɞɱɢɧɹɸɳɢɯɫɹ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɦɭ 
ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɸ, ɢɫɩɨɥɶɡɭɸɬ: 

ɚ) ɤɪɢɬɟɪɢɣ Ɏɢɲɟɪɚ; 

ɛ) ɤɪɢɬɟɪɢɣ ɋɬɶɸɞɟɧɬɚ; 

ɜ) ɞɢɫɩɟɪɫɢɨɧɧɵɣ ɚɧɚɥɢɡ; 

ɝ) ɦɟɬɨɞ 2; 

ɞ) ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɨɧɧɵɣ ɚɧɚɥɢɡ. 

9. Ɏɚɤɬɢɱɟɫɤɨɟ ɡɧɚɱɟɧɢɟ ɤɪɢɬɟɪɢɹ 2 ɫɨɫɬɚɜɢɥɨ 12,5 (df=5). Ʉɚɤɚɹ ɝɢɩɨɬɟɡɚ 

(H0 ɢɥɢ H1) ɛɭɞɟɬ ɩɪɢɧɹɬɚ?   

10. Ɉɰɟɧɢɜɚɟɬɫɹ ɞɨɫɬɨɜɟɪɧɨɫɬɶ ɪɚɡɧɨɫɬɢ ɩɨ ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɸ ɥɟɬɭɱɢɯ ɠɢɪɧɵɯ 

ɤɢɫɥɨɬ (ɦɥ) ɜ ɫɜɟɠɟɦ ɦɹɫɟ ɞɜɭɯ ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɟɣ (n1=105 ɢ n2=87), 

ɢɫɩɨɥɶɡɭɸɳɢɯ ɪɚɡɧɵɟ ɬɟɯɧɨɥɨɝɢɢ ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɹ ɠɢɜɨɬɧɵɯ. Ɏɚɤɬɢɱɟɫɤɨɟ 



23 

 

ɡɧɚɱɟɧɢɟ ɤɪɢɬɟɪɢɹ ɋɬɶɸɞɟɧɬɚ ɫɨɫɬɚɜɢɥɨ 2,5. Ʉɚɤɚɹ ɝɢɩɨɬɟɡɚ (H0 ɢɥɢ H1) 

ɛɭɞɟɬ ɩɪɢɧɹɬɚ?  
 

ȼɨɩɪɨɫɵ ɞɥɹ ɫɚɦɨɤɨɧɬɪɨɥɹ 

1. ɉɟɪɟɱɢɫɥɢɬɟ ɬɢɩɵ ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɢɯ ɝɢɩɨɬɟɡ ɢ ɞɚɣɬɟ ɢɯ 

ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɭ. 

2. ȼ ɱɟɦ ɡɚɤɥɸɱɚɟɬɫɹ ɪɚɡɥɢɱɢɟ ɦɟɠɞɭ ɭɪɨɜɧɟɦ ɡɧɚɱɢɦɨɫɬɢ ɢ ɭɪɨɜɧɟɦ 

ɜɟɪɨɹɬɧɨɫɬɢ? 

3. Чɬɨ ɬɚɤɨɟ ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɢɣ ɤɪɢɬɟɪɢɣ? ɉɪɢɜɟɞɢɬɟ ɩɪɢɦɟɪɵ. 
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4. Ɂɚɜɢɫɢɦɨɫɬɶ ɫɥɭɱɚɣɧɵɯ ɜɟɥɢɱɢɧ 

Ɋɚɡɥɢɱɚɸɬ ɫɥɟɞɭɸɳɢɟ ɬɢɩɵ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ: ɮɭɧɤɰɢɨɧɚɥɶɧɚɹ ɢ 
ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɨɧɧɚɹ (ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɚɹ). 

Ɏɭɧɤɰɢɨɧɚɥɶɧɨɣ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɶɸ ɧɚɡɵɜɚɟɬɫɹ ɬɚɤɚɹ ɫɜɹɡɶ, ɤɨɝɞɚ ɩɪɢ 

ɢɡɜɟɫɬɧɨɦ ɡɧɚɱɟɧɢɢ ɨɞɧɨɣ ɢɡ ɜɟɥɢɱɢɧ ɦɨɠɧɨ ɬɨɱɧɨ ɭɤɚɡɚɬɶ ɡɧɚɱɟɧɢɟ ɞɪɭɝɨɣ. 

Ɏɭɧɤɰɢɨɧɚɥɶɧɚɹ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɶ ɦɨɠɟɬ ɢɦɟɬɶ ɦɟɫɬɨ ɤɚɤ ɦɟɠɞɭ 

ɞɟɬɟɪɦɢɧɢɪɨɜɚɧɧɵɦɢ (ɧɟɫɥɭɱɚɣɧɵɦɢ) ɩɟɪɟɦɟɧɧɵɦɢ (ɧɚɩɪɢɦɟɪ, ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɶ 

ɫɤɨɪɨɫɬɢ ɩɚɞɟɧɢɹ ɨɛɴɟɤɬɚ ɜ ɜɚɤɭɭɦɟ ɨɬ ɜɪɟɦɟɧɢ), ɬɚɤ ɢ ɦɟɠɞɭ ɫɥɭɱɚɣɧɵɦɢ 

ɜɟɥɢɱɢɧɚɦɢ (ɧɚɩɪɢɦɟɪ, ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɶ ɫɬɨɢɦɨɫɬɢ ɪɟɚɥɢɡɨɜɚɧɧɵɯ ɢɡɞɟɥɢɣ ɨɬ ɢɯ 

ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɚ ɢ ɬ.ɩ.). 

Ʉɨɪɪɟɥɹɰɢɨɧɧɚɹ (ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɚɹ) ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɶ – ɷɬɨ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɶ 

ɦɟɠɞɭ ɫɥɭɱɚɣɧɵɦɢ ɜɟɥɢɱɢɧɚɦɢ, ɩɪɢ ɤɨɬɨɪɨɣ ɫ ɢɡɦɟɧɟɧɢɟɦ ɨɞɧɨɣ ɜɟɥɢɱɢɧɵ 

ɦɟɧɹɟɬɫɹ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɞɪɭɝɨɣ (ɬɟɪɦɢɧ “ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɹ” ɜɩɟɪɜɵɟ ɜɜɟɥ GКХton, 

1888 ɢ ɩɪɨɢɫɯɨɞɢɬ ɨɧ ɨɬ ɥɚɬ. correlatio – ɫɨɨɬɧɨɲɟɧɢɟ, ɫɜɹɡɶ). ȼ ɨɬɥɢɱɢɟ ɨɬ 

ɮɭɧɤɰɢɨɧɚɥɶɧɨɣ ɫɜɹɡɢ ɩɪɢ ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɨɧɧɨɣ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ ɤɚɠɞɨɦɭ ɡɧɚɱɟɧɢɸ 

ɨɞɧɨɣ ɩɟɪɟɦɟɧɧɨɣ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɟɬ ɧɟ ɤɚɤɨɟ-ɬɨ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɧɨɟ, ɚ ɪɚɡɥɢɱɧɨɟ 

ɦɧɨɠɟɫɬɜɨ ɜɨɡɦɨɠɧɵɯ ɡɧɚɱɟɧɢɣ ɞɪɭɝɨɣ ɩɟɪɟɦɟɧɧɨɣ. ɉɨ ɦɟɪɟ ɭɜɟɥɢɱɟɧɢɹ 

ɬɟɫɧɨɬɵ ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɨɧɧɨɣ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ ɨɧɚ ɜɫɟ ɛɥɢɠɟ ɛɭɞɟɬ ɩɪɢɛɥɢɠɚɬɶɫɹ ɤ 

ɮɭɧɤɰɢɨɧɚɥɶɧɨɣ, ɚ ɜ ɩɪɟɞɟɥɶɧɨɦ ɫɥɭɱɚɟ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɟɬ ɟɣ. Ʉɪɚɣɧɹɹ 

ɩɪɨɬɢɜɨɩɨɥɨɠɧɨɫɬɶ ɮɭɧɤɰɢɨɧɚɥɶɧɨɣ ɫɜɹɡɢ – ɩɨɥɧɚɹ ɧɟɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɶ 

ɫɥɭɱɚɣɧɵɯ ɜɟɥɢɱɢɧ. 

ɉɨɫɤɨɥɶɤɭ ɪɟɱɶ ɢɞёɬ ɨ ɜɚɪɶɢɪɭɸɳɢɯ ɧɚɛɥɸɞɟɧɢɹɯ, ɜɫɬɚёɬ ɜɨɩɪɨɫ ɨ 

ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɨɣ ɡɧɚɱɢɦɨɫɬɢ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɚ ɚɧɚɥɢɡɚ. Ⱦɥɹ ɷɬɨɝɨ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨ 

ɨɰɟɧɢɬɶ ɞɨɫɬɨɜɟɪɧɨɫɬɶ ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬɚ ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɢ ɫ ɩɨɦɨɳɶɸ t-ɤɪɢɬɟɪɢɹ 

ɋɬɶɸɞɟɧɬɚ.  

Ʉɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɢ ɭɤɚɡɵɜɚɟɬ ɬɨɥɶɤɨ ɧɚ ɫɬɟɩɟɧɶ ɫɜɹɡɢ ɦɟɠɞɭ 

ɩɪɢɡɧɚɤɚɦɢ. ȼ ɧɟɤɨɬɨɪɵɯ ɫɥɭɱɚɹɯ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨ ɡɧɚɬɶ ɯɚɪɚɤɬɟɪ ɢɡɦɟɧɟɧɢɹ 

ɨɞɧɨɝɨ ɩɪɢɡɧɚɤɚ ɜ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ ɨɬ ɢɡɦɟɧɟɧɢɹ ɞɪɭɝɨɝɨ. Ⱦɥɹ ɷɬɢɯ ɰɟɥɟɣ 

ɢɫɩɨɥɶɡɭɟɬɫɹ ɪɟɝɪɟɫɫɢɨɧɧɵɣ ɚɧɚɥɢɡ. 
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Ɋɟɝɪɟɫɫɢɹ — ɮɭɧɤɰɢɹ, ɩɨɡɜɨɥɹɸɳɚɹ ɩɨ ɫɪɟɞɧɟɣ ɜɟɥɢɱɢɧɟ ɨɞɧɨɝɨ 

ɩɪɢɡɧɚɤɚ ɨɩɪɟɞɟɥɢɬɶ ɫɪɟɞɧɸɸ ɜɟɥɢɱɢɧɭ ɞɪɭɝɨɝɨ ɩɪɢɡɧɚɤɚ, ɫɜɹɡɚɧɧɨɝɨ ɫ 

ɩɟɪɜɵɦ. Ⱦɥɹ ɨɩɢɫɚɧɢɹ ɪɟɝɪɟɫɫɢɢ ɢɫɩɨɥɶɡɭɸɬ: ɷɦɩɢɪɢɱɟɫɤɢɟ ɢ ɬɟɨɪɟɬɢɱɟɫɤɢɟ 

ɪɹɞɵ, ɢɯ ɝɪɚɮɢɤɢ — ɥɢɧɢɢ ɪɟɝɪɟɫɫɢɢ, ɚ ɬɚɤɠɟ ɭɪɚɜɧɟɧɢɹ ɪɟɝɪɟɫɫɢɢ ɢ 

ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɥɢɧɟɣɧɨɣ ɪɟɝɪɟɫɫɢɢ. Ɋɟɝɪɟɫɫɢɨɧɧɵɣ ɚɧɚɥɢɡ ɞɚёɬ ɜɨɡɦɨɠɧɨɫɬɶ 

ɝɪɚɮɢɱɟɫɤɢ ɩɪɟɞɫɬɚɜɢɬɶ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬ — ɜ ɜɢɞɟ ɥɢɧɢɢ (regressio (ɥɚɬ.) — 

ɧɚɤɥɨɧɟɧɢɟ, ɫɤɥɨɧɟɧɢɟ), ɫɬɪɟɦɹɳɟɣɫɹ ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨ ɬɨɱɧɨ ɩɪɟɞɫɬɚɜɢɬɶ 

ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɶ ɨɞɧɨɣ ɩɟɪɟɦɟɧɨɣ ɨɬ ɞɪɭɝɨɣ (ɞɪɭɝɢɯ).  

Ɋɚɡɥɢɱɚɸɬ ɥɢɧɟɣɧɭɸ, ɧɟɥɢɧɟɣɧɭɸ ɢ ɦɧɨɠɟɫɬɜɟɧɧɭɸ ɪɟɝɪɟɫɫɢɸ. 

Ʌɢɧɟɣɧɚɹ ɪɟɝɪɟɫɫɢɹ ɩɪɟɞɩɨɥɚɝɚɟɬ, ɱɬɨ ɮɭɧɤɰɢɹ ɡɚɜɢɫɢɬ ɨɬ ɩɚɪɚɦɟɬɪɨɜ 

ɥɢɧɟɣɧɨ. ɉɪɢ ɷɬɨɦ ɩɚɪɚɦɟɬɪɵ ɧɚɯɨɞɹɬ ɫ ɩɨɦɨɳɶɸ ɦɟɬɨɞɚ ɧɚɢɦɟɧɶɲɢɯ 

ɤɜɚɞɪɚɬɨɜ. Ⱦɨɫɬɨɢɧɫɬɜɚ: ɩɪɨɫɬɨɬɚ ɚɥɝɨɪɢɬɦɚ, ɛɵɫɬɪɨɞɟɣɫɬɜɢɟ. ɇɟɞɨɫɬɚɬɨɤ: 

ɧɟɩɪɢɫɩɨɫɨɛɥɟɧɧɨɫɬɶ ɤ ɪɟɲɟɧɢɸ ɧɟɥɢɧɟɣɧɵɯ ɡɚɞɚɱ. 

Ɂɚɞɚɧɢɟ 1. Ɉɰɟɧɢɬɶ ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɟ ɢ ɫɢɥɭ ɫɜɹɡɢ ɦɟɠɞɭ ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɟɦ 

ɛɟɥɤɚ ɢ ɠɢɪɚ ɜ ɦɹɫɟ ɤɭɪ, ɝ ɜ 100 ɝ ɩɪɨɞɭɤɬɚ. ɋɞɟɥɚɣɬɟ ɜɵɜɨɞ. 

СодержаниеЗбелкаУЗгЗвЗ1ЧЧЗгЗ
продукта 

СодержаниеЗжираУЗгЗвЗ1ЧЧЗгЗ
продукта 

19 5 

18 7 

16 9 

14 10 

19 8 

20 5 

18 5 

19 6 

20 4 

21 4 

19 6 

22 4 

21 3 

20 6 

19 5 

18 7 

25 5 
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Ɂɚɞɚɧɢɟ 2. Ɉɰɟɧɢɬɶ ɫɜɹɡɶ ɦɟɠɞɭ ɫɨɪɬɨɦ ɦɭɱɧɨɣ ɩɪɨɞɭɤɰɢɢ ɢ 
ɩɨɬɪɟɛɢɬɟɥɶɫɤɢɦ ɫɩɪɨɫɨɦ ɧɚɫɟɥɟɧɢɹ. ɋɞɟɥɚɬɶ ɜɵɜɨɞ. 

ɋɨɪɬ ɦɭɱɧɨɣ ɩɪɨɞɭɤɰɢɢ ɉɨɬɪɟɛɢɬɟɥɶɫɤɢɣ ɫɩɪɨɫ, % 

1 57 

2 31 

1 52 

ɜ/ɫ 84 

2 32 

1 40 

ɜ/ɫ 67 

2 45 

1 70 

ɜ/ɫ 81 

ɜ/ɫ 82 

1 67 

2 54 

ɜ/ɫ 89 

2 43 

ɜ/ɫ 91 

ɜ/ɫ 89 

ɜ/ɫ 91 

 

 

 

 

Ɂɚɞɚɧɢɟ 3. ɂɡɭɱɟɧɨ ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɟ ɚɦɢɧɨɤɢɫɥɨɬ ɬɪɢɩɬɨɮɚɧɚ ɢ 

ɨɤɫɢɩɪɨɥɢɧɚ ɜ ɨɛɪɚɡɰɚɯ ɝɨɜɹɞɢɧɵ. ɇɚ ɨɫɧɨɜɚɧɢɢ ɩɨɥɭɱɟɧɧɵɯ ɞɚɧɧɵɯ 

ɜɵɱɢɫɥɢɬɟ ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬɵ ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɢ, ɞɟɬɟɪɦɢɧɚɰɢɢ ɢ ɪɟɝɪɟɫɫɢɢ. ɇɚɩɢɲɢɬɟ 

ɜɵɜɨɞɵ ɧɚ ɨɫɧɨɜɚɧɢɢ ɭɫɬɚɧɨɜɥɟɧɧɵɯ ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬɨɜ.  
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№ ɩ/ɩ Ɍɪɢɩɬɨɮɚɧ, ɦɝ% Ɉɤɫɢɩɪɨɥɢɧ, ɦɝ% 

1 421,4 64,5 

2 481,6 73,7 

3 617,05 94,4 

4 301 46,1 

5 416,05 48,4 

6 511,7 78,3 

7 421,4 64,5 

8 446,15 53 

9 406,35 62,2 

10 391,3 59,9 

11 466,55 71,4 

12 451,5 69,1 

13 361,2 55,3 

14 436,45 66,8 

15 361,2 55,3 

16 285,95 43,8 

17 346,15 53 

18 331,1 50,7 

19 376,25 57,6 

20 316,05 38,4 

21 361,2 55,3 

22 421,4 64,5 

23 361,2 55,3 

24 421,4 64,5 

25 331,1 50,7 

26 511,7 78,3 

27 526,75 75,6 

28 436,45 66,8 

29 331,1 50,7 

30 391,3 59,9 

31 316,05 48,4 

32 406,35 60,2 

33 421,4 64,5 

34 346,15 53 

35 436,45 66,8 

36 361,2 55,3 

37 391,3 59,9 

38 285,95 43,8 

39 316,05 48,4 

40 401 57,1 
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Ɍɟɫɬɨɜɵɟ ɡɚɞɚɧɢɹ 

1. Ʉɚɤɨɜɚ ɫɬɟɩɟɧɶ ɫɜɹɡɢ ɦɟɠɞɭ ɩɪɢɡɧɚɤɚɦɢ ɩɪɢ ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɢ ɡɧɚɱɢɦɨɣ 

ɜɟɥɢɱɢɧɟ ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬɚ ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɢ r = 0,75: 

ɚ) ɫɢɥɶɧɚɹ; 

ɛ) ɫɥɚɛɚɹ; 

ɜ) ɫɪɟɞɧɹɹ; 

ɝ) ɫɜɹɡɶ ɨɬɫɭɬɫɬɜɭɟɬ. 

2. Ʉɚɤɨɣ ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɢɣ ɩɚɪɚɦɟɬɪ ɜɵɱɢɫɥɹɸɬ ɩɨ ɮɨɪɦɭɥɟ  rx/y 

σ
x

σ
y

 : 

ɚ)  ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɜɧɭɬɪɢɤɥɚɫɫɨɜɨɣ ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɢ; 

ɛ) ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɪɟɝɪɟɫɫɢɢ; 

ɜ) ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɢ ɉɢɪɫɨɧɚ; 

ɝ) ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɢ ɋɩɢɪɦɟɧɚ; 

ɞ) ɪɚɧɝɨɜɵɣ ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɢ. 

3. ȼɟɥɢɱɢɧɚ ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬɚ ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɢ ɧɚɯɨɞɢɬɫɹ ɜ ɩɪɟɞɟɥɚɯ: 
ɚ) ɨɬ – 10 ɞɨ + 10; 

ɛ) ɨɬ 0 ɞɨ + 1; 

ɜ) ɨɬ – 1 ɞɨ 0; 

ɝ) ɨɬ – 1 ɞɨ + 1. 

4. ȿɫɥɢ ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɜɚɪɢɚɰɢɢ ɩɨ ɨɞɧɨɦɭ ɢɡ ɩɪɢɡɧɚɤɨɜ ɛɭɞɟɬ ɪɚɜɟɧ 
ɧɭɥɸ, ɬɨ ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɢ ɦɟɠɞɭ ɷɬɢɦ ɩɪɢɡɧɚɤɨɦ ɢ ɥɸɛɵɦ 
ɞɪɭɝɢɦ ɫɨɫɬɚɜɢɬ: 

ɚ) r = –  1; 

ɛ) r =     0; 

ɜ) r = +  1. 

5. ɉɨɞ ɥɢɧɟɣɧɨɣ ɪɟɝɪɟɫɫɢɟɣ ɩɨɧɢɦɚɸɬ: 
ɚ) ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɶ, ɩɪɢ ɤɨɬɨɪɨɣ ɨɞɢɧɚɤɨɜɵɟ ɭɜɟɥɢɱɟɧɢɹ ɚɪɝɭɦɟɧɬɚ ɏ ɢɦɟɸɬ 

ɧɟɨɞɢɧɚɤɨɜɵɟ ɢɡɦɟɧɟɧɢɹ ɮɭɧɤɰɢɢ В; 
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ɛ) ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɶ, ɩɪɢ ɤɨɬɨɪɨɣ ɧɟɨɞɢɧɚɤɨɜɵɟ ɩɪɢɪɚɳɟɧɢɹ ɚɪɝɭɦɟɧɬɚ ɏ 

ɢɦɟɸɬ ɧɟɨɞɢɧɚɤɨɜɵɟ ɢɡɦɟɧɟɧɢɹ ɮɭɧɤɰɢɢ В; 

ɜ) ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɶ, ɤɨɝɞɚ ɩɪɢ ɨɞɢɧɚɤɨɜɵɯ ɩɪɢɪɚɳɟɧɢɹɯ ɚɪɝɭɦɟɧɬɚ ɏ 

ɧɚɛɥɸɞɚɸɬɫɹ ɨɞɢɧɚɤɨɜɵɟ ɢɡɦɟɧɟɧɢɹ ɮɭɧɤɰɢɢ В. 

6. Ʉɚɤ ɧɚɡɵɜɚɟɬɫɹ ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɢɣ ɩɚɪɚɦɟɬɪ r2? 

ɚ) ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɞɟɬɟɪɦɢɧɚɰɢɢ; 

ɛ) ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɢ ɋɩɢɪɦɟɧɚ; 

ɜ) ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɢ ɉɢɪɫɨɧɚ; 

ɞ) ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɪɟɝɪɟɫɫɢɢ. 

 

7. Чɬɨ ɨɡɧɚɱɚɟɬ ɜ ɭɪɚɜɧɟɧɢɢ ɪɟɝɪɟɫɫɢɢ ɨɞɧɚ ɩɟɪɟɦɟɧɧɚɹ (ɯ) ɹɜɥɹɟɬɫɹ 

ɧɟɡɚɜɢɫɢɦɨɣ, ɚ ɞɪɭɝɚɹ (ɭ) — ɡɚɜɢɫɢɦɨɣ? 

ɚ) ɨɞɧɚ ɩɟɪɟɦɟɧɧɚɹ ɨɩɪɟɞɟɥɹɟɬ ɞɪɭɝɭɸ; 

ɛ) ɩɨ ɡɧɚɱɟɧɢɸ ɨɞɧɨɣ ɩɟɪɟɦɟɧɧɨɣ ɩɪɟɞɫɤɚɡɵɜɚɟɬɫɹ ɡɧɚɱɟɧɢɟ ɞɪɭɝɨɣ; 

ɜ) ɨɞɧɚ ɩɟɪɟɦɟɧɧɚɹ ɧɟ ɡɚɜɢɫɢɬ ɨɬ ɞɪɭɝɨɣ; 

ɝ) ɩɨ ɡɧɚɱɟɧɢɸ ɨɞɧɨɣ ɩɟɪɟɦɟɧɧɨɣ ɧɟɥɶɡɹ ɩɪɟɞɫɤɚɡɚɬɶ ɡɧɚɱɟɧɢɟ ɞɪɭɝɨɣ. 

8. Ʌɢɧɟɣɧɚɹ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɶ ɩɟɪɟɦɟɧɧɨɣ в ɨɬ ɩɟɪɟɦɟɧɧɨɣ ɯ ɨɩɪɟɞɟɥɹɟɬɫɹ 
ɮɨɪɦɭɥɨɣ: 

ɚ) y=a+bx; 

ɛ) y=a+bx2; 

ɜ) в=К+Лб +вг. 

 

ȼɨɩɪɨɫɵ ɞɥɹ ɫɚɦɨɤɨɧɬɪɨɥɹ 

1. ȼ ɤɚɤɢɯ ɩɪɟɞɟɥɚɯ ɜɚɪɶɢɪɭɟɬ ɡɧɚɱɟɧɢɟ ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬɚ ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɢ? 

2. Ʉɚɤɨɣ ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɢ ɢɫɩɨɥɶɡɭɸɬ ɩɪɢ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɢɢ ɫɢɥɵ 

ɫɜɹɡɢ ɦɟɠɞɭ ɩɨɪɹɞɤɨɜɵɦɢ (ɪɚɧɝɨɜɵɦɢ) ɢ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɟɧɧɵɦ ɩɪɢɡɧɚɤɚɦɢ? 

3. ɋ ɤɚɤɨɣ ɰɟɥɶɸ ɢɫɩɨɥɶɡɭɟɬɫɹ ɪɟɝɪɟɫɫɢɨɧɧɵɣ ɚɧɚɥɢɡ? 
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5. Ⱥɧɚɥɢɡ ɤɚɱɟɫɬɜɟɧɧɨɣ ɢɡɦɟɧɱɢɜɨɫɬɢ 

Ɇɧɨɝɢɟ ɩɪɢɡɧɚɤɢ ɧɟɜɨɡɦɨɠɧɨ ɢɡɦɟɪɢɬɶ ɱɢɫɥɨɦ. Ɂɞɟɫɶ ɦɵ ɢɦɟɟɦ ɞɟɥɨ ɫ 

ɤɚɱɟɫɬɜɟɧɧɵɦɢ ɩɪɢɡɧɚɤɚɦɢ. Ɍɚɤɢɟ ɩɪɢɡɧɚɤɢ ɧɟɥɶɡɹ ɭɩɨɪɹɞɨɱɢɬɶ. Ɉɩɢɫɚɧɢɟ 

ɤɚɱɟɫɬɜɟɧɧɵɯ ɩɪɢɡɧɚɤɨɜ ɫɨɫɬɨɢɬ ɜ ɬɨɦ, ɱɬɨɛɵ ɩɨɞɱɢɬɚɬɶ ɱɢɫɥɨ ɨɛɴɟɤɬɨɜ, 

ɢɦɟɸɳɢɯ ɨɞɧɨ ɢ ɬɨ ɠɟ ɡɧɚɱɟɧɢɟ, ɢɥɢ ɨɩɪɟɞɟɥɢɬɶ ɞɨɥɸ ɬɨɝɨ ɢɥɢ ɢɧɨɝɨ 

ɡɧɚɱɟɧɢɹ ɨɬ ɨɛɳɟɝɨ ɱɢɫɥɚ ɨɛɴɟɤɬɨɜ ɜɵɛɨɪɤɢ. ɂɫɯɨɞɹ ɢɡ ɷɬɨɝɨ, ɫɪɟɞɧɹɹ 

ɚɪɢɮɦɟɬɢɱɟɫɤɚɹ ɞɥɹ ɤɚɱɟɫɬɜɟɧɧɵɯ ɩɪɢɡɧɚɤɨɜ ɨɬɪɚɠɚɟɬ ɞɨɥɸ ɢɥɢ ɩɪɨɰɟɧɬ 

ɨɛɴɟɤɬɨɜ, ɢɦɟɸɳɢɯ ɬɨɬ ɢɥɢ ɢɧɨɣ ɩɪɢɡɧɚɤ.  

 

Ɂɚɞɚɧɢɟ 1. ȼɵɹɜɥɟɧɢɟ ɩɨɬɪɟɛɢɬɟɥɶɫɤɢɯ ɩɪɟɞɩɨɱɬɟɧɢɣ. ɂɡ ɱɢɫɥɚ 

ɨɩɪɨɲɟɧɧɵɯ ɪɟɫɩɨɧɞɟɧɬɨɜ (n=1600), ɨɰɟɧɢɜɚɸɳɢɯ ɩɪɢɜɥɟɤɚɬɟɥɶɧɨɫɬɶ 

ɧɟɫɤɨɥɶɤɢɯ ɜɢɞɨɜ ɜɚɪɟɧɢɤɨɜ, ɜɵɜɨɞɢɦɵɯ ɧɚ ɩɪɨɞɚɠɭ ɜ ɫɭɩɟɪɦɚɪɤɟɬɟ №1, 198 

ɱɟɥɨɜɟɤ ɨɬɜɟɬɢɥɢ, ɱɬɨ ɧɟ ɫɬɚɥɢ ɛɵ ɩɨɤɭɩɚɬɶ ɜɚɪɟɧɢɤɢ ɫ ɤɚɪɬɨɮɟɥɟɦ ɢ 

ɝɪɢɛɚɦɢ, 58 ɱɟɥɨɜɟɤ – ɜɚɪɟɧɢɤɢ ɫ ɤɚɪɬɨɮɟɥɟɦ, 207 – ɜɚɪɟɧɢɤɢ ɫ ɬɜɨɪɨɝɨɦ, 

261 – ɜɚɪɟɧɢɤɢ ɫ ɜɢɲɧɟɣ. ȼɵɱɢɫɥɢɬɟ ɩɪɨɰɟɧɬ  ɪɟɫɩɨɧɞɟɧɬɨɜ, ɤɨɬɨɪɵɯ ɧɟ 

ɨɬɞɚɸɬ ɩɪɟɞɩɨɱɬɟɧɢɟ ɩɪɨɞɭɤɰɢɢ  ɫɭɩɟɪɦɚɪɤɟɬɚ №1. ɋɞɟɥɚɣɬɟ ɜɵɜɨɞ. 

Ɂɚɞɚɧɢɟ 2. ɇɚ ɦɹɫɨɤɨɧɫɟɪɜɧɨɦ ɡɚɜɨɞɟ №1 ɢɡ 498 ɩɪɨɚɧɚɥɢɡɢɪɨɜɚɧɧɵɯ 

ɨɛɪɚɡɰɨɜ ɩɨɥɭɤɨɩɱɟɧɨɣ ɤɨɥɛɚɫɵ 15 ɲɬɭɤ ɢɦɟɥɢ ɩɨɜɵɲɟɧɧɨɟ ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɟ 

ɮɨɫɮɚɬɨɜ. Ɉɩɪɟɞɟɥɢɬɟ ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɢɟ ɩɚɪɚɦɟɬɪɵ ɞɚɧɧɨɣ ɜɵɛɨɪɤɢ. 

Ɂɚɞɚɧɢɟ 3. ɇɚ ɦɹɫɨɤɨɧɫɟɪɜɧɨɦ ɡɚɜɨɞɟ №2 ɢɡ 498 ɩɪɨɚɧɚɥɢɡɢɪɨɜɚɧɧɵɯ 

ɨɛɪɚɡɰɨɜ ɩɨɥɭɤɨɩɱɟɧɨɣ ɤɨɥɛɚɫɵ 5 ɲɬɭɤ ɢɦɟɥɢ ɩɨɜɵɲɟɧɧɨɟ ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɟ 

ɮɨɫɮɚɬɨɜ.  Ɉɩɪɟɞɟɥɢɬɟ ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɢɟ ɩɚɪɚɦɟɬɪɵ ɞɚɧɧɨɣ ɜɵɛɨɪɤɢ. Ɉɰɟɧɢɬɟ 

ɞɨɫɬɨɜɟɪɧɨɫɬɶ ɪɚɡɥɢɱɢɣ ɦɟɠɞɭ ɡɚɜɨɞɚɦɢ ɩɨ ɞɨɥɟ ɛɪɚɤɨɜɚɧɧɵɯ ɨɛɪɚɡɰɨɜ. 

Ɂɚɞɚɧɢɟ 4. Ɉɰɟɧɤɚ ɞɨɫɬɨɜɟɪɧɨɫɬɢ ɪɚɡɧɨɫɬɢ ɦɟɠɞɭ ɜɵɛɨɪɨɱɧɵɦɢ ɞɨɥɹ 

(ɩɪɨɰɟɧɬɚɦɢ). ɋ ɩɨɦɨɳɶɸ ɦɟɬɨɞɚ φ-ɩɪɟɨɛɪɚɡɨɜɚɧɢɹ Ɏɢɲɟɪɚ ɨɰɟɧɢɬɟ 

ɞɨɫɬɨɜɟɪɧɨɫɬɶ ɪɚɡɧɨɫɬɢ ɦɟɠɞɭ ɦɹɫɨɤɨɧɫɟɪɜɧɵɦɢ ɤɨɦɛɢɧɚɬɚɦɢ (ɫɦ. ɡɚɞɚɧɢɹ 

2 ɢ 3) ɩɨ ɭɪɨɜɧɸ ɛɪɚɤɚ. ɋɞɟɥɚɣɬɟ ɜɵɜɨɞ. 

Ɂɚɞɚɧɢɟ 5. Ʉɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɢ ɦɟɠɞɭ ɚɥɶɬɟɪɧɚɬɢɜɧɵɦɢ 

ɩɪɢɡɧɚɤɚɦɢ (ra). Ɉɰɟɧɢɬɟ ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɟ ɢ ɫɢɥɭ ɫɜɹɡɢ ɦɟɠɞɭ ɜɪɟɦɟɧɟɦ ɝɨɞɚ ɢ 
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ɭɪɨɜɧɟɦ ɛɪɚɤɚ ɦɨɥɨɱɧɨɣ ɩɪɨɞɭɤɰɢɢ ɧɚ ɩɟɪɟɪɚɛɚɬɵɜɚɸɳɟɦ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɢ 

№16. ɋɞɟɥɚɣɬɟ ɜɵɜɨɞ. 

ɉɟɪɢɨɞ 

 

 Ȼɪɚɤ ɋɬɚɧɞɚɪɬ ȼɫɟɝɨ 

Ʌɟɬɨ                    
Ɂɢɦɚ 

ȼɫɟɝɨ  

52 (a)  

18 (ɫ)  

 

278 (b)  

312 (d)  

 

    

 

     

 

ТестовыеЗзадания 

1.З ПриЗ какихЗ условияхЗ необходимоЗ применятьЗ фи-преобразованияЗ

Фишераб 

аРЗpҦЧУ25ЗиЗqҧЧУ75в 

бРЗpгЧУ25ЗиЗqеЧУ75в 

вРЗpҦЧУ5ЧЗиЗqҧЧУ5Чв 

гРЗpдЧУ25ЗиЗqдЧУ75. 

2.ЗНаЗмясоконсервном заводеЗ№1ЗизЗ6Ч2ЗпроанализированныхЗобразцовЗ

мясныхЗпродуктовЗ25ЗштукЗимелиЗсодержаниеЗкадмияУЗпревышающееЗПДК.З

ОпределитеЗпроцентЗбракованныхЗобразцов. 

 

ВопросыЗдляЗсамоконтроля 

1.З КакойЗ методЗ используютЗ дляЗ оценкиЗ достоверностиЗ междуЗ

выборочнымиЗчастотами? 

2.ЗДайтеЗопределениеЗальтернативныеЗпризнаки. 

3.ЗЧтоЗотражаетЗсредняя арифметическая для качественных признаков? 
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6. Ⱦɢɫɩɟɪɫɢɨɧɧɵɣ ɚɧɚɥɢɡ 

Ʌɸɛɵɟ ɨɛɴɟɤɬɵ ɜ ɩɪɨɰɟɫɫɟ ɠɢɡɧɟɞɟɹɬɟɥɶɧɨɫɬɢ ɩɨɞɜɟɪɝɚɸɬɫɹ 

ɜɨɡɞɟɣɫɬɜɢɸ ɪɚɡɥɢɱɧɵɯ ɮɚɤɬɨɪɨɜ. ɋ ɩɨɦɨɳɶɸ ɦɟɬɨɞɨɜ ɫɬɚɬɢɫɬɢɤɢ ɜɨɡɦɨɠɧɚ 

ɨɰɟɧɤɚ ɜɥɢɹɧɢɹ ɮɚɤɬɨɪɨɜ (ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɧɵɯ ɢɥɢ ɠɟ ɫɥɭɱɚɣɧɵɯ) ɧɚ 

ɚɧɚɥɢɡɢɪɭɟɦɵɟ ɩɪɢɡɧɚɤɢ. ȼ 1920 ɝɨɞɭ ɚɧɝɥɢɣɫɤɢɣ ɦɚɬɟɦɚɬɢɤ Ɋɨɧɚɥɶɞ Ɏɢɲɟɪ 

ɩɪɟɞɥɨɠɢɥ ɤɨɧɰɟɩɰɢɸ ɞɢɫɩɟɪɫɢɨɧɧɨɝɨ ɚɧɚɥɢɡɚ (Analysis of variance 

(ANOVA) – ɚɧɚɥɢɡ ɜɚɪɢɚɧɫ). Ɍɪɚɞɢɰɢɨɧɧɨ ɜ ɧɚɲɟɣ ɫɬɪɚɧɟ ɢɫɩɨɥɶɡɭɟɬɫɹ 

ɬɟɪɦɢɧ ɞɢɫɩɟɪɫɢɨɧɧɵɣ ɚɧɚɥɢɡ. Ⱦɢɫɩɟɪɫɢɹ (ɨɬ ɥɚɬ. dispergere – ɪɚɫɩɵɥɹɬɶ) – 

ɦɟɪɚ ɢɡɦɟɧɱɢɜɨɫɬɢ ɜɚɪɶɢɪɭɸɳɟɣ ɜɟɥɢɱɢɧɵ, ɜɵɱɢɫɥɹɟɦɚɹ ɤɚɤ ɫɪɟɞɧɢɣ 

ɤɜɚɞɪɚɬ ɟё ɨɬɤɥɨɧɟɧɢɣ ɨɬ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɸɳɟɝɨ ɫɪɟɞɧɟɝɨ. 

Ɉɫɧɨɜɧɨɣ ɰɟɥɶɸ ɞɢɫɩɟɪɫɢɨɧɧɨɝɨ ɚɧɚɥɢɡɚ ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɨɰɟɧɤɚ ɜɤɥɚɞɚ 

ɮɚɤɬɨɪɚ (-ɨɜ) ɜ ɢɡɦɟɧɱɢɜɨɫɬɶ ɩɪɢɡɧɚɤɚ. Эɬɨ ɞɨɫɬɢɝɚɟɬɫɹ ɩɨɫɪɟɞɫɬɜɨɦ 

ɭɫɬɚɧɨɜɥɟɧɢɹ ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɨɣ ɡɧɚɱɢɦɨɫɬɢ ɪɚɡɥɢɱɢɣ ɦɟɠɞɭ ɜɵɛɨɪɨɱɧɵɦɢ 

ɫɪɟɞɧɢɦɢ ɚɪɢɮɦɟɬɢɱɟɫɤɢɦɢ.  

Ɍɚɤɢɦ ɨɛɪɚɡɨɦ, ɫ ɩɨɦɨɳɶɸ ɞɢɫɩɟɪɫɢɨɧɧɨɝɨ ɚɧɚɥɢɡɚ ɦɨɠɧɨ ɨɩɪɟɞɟɥɢɬɶ 

ɞɨɫɬɨɜɟɪɧɨɫɬɶ ɜɥɢɹɧɢɹ ɢɡɭɱɚɟɦɵɯ ɮɚɤɬɨɪɨɜ, ɞɨɫɬɨɜɟɪɧɨɫɬɶ ɪɚɡɧɨɫɬɢ ɦɟɠɞɭ 

ɜɵɛɨɪɨɱɧɵɦɢ ɫɪɟɞɧɢɦɢ ɚɪɢɮɦɟɬɢɱɟɫɤɢɦɢ, ɚ ɬɚɤɠɟ ɫɢɥɭ ɜɥɢɹɧɢɹ ɮɚɤɬɨɪɚ (ɜ 

ɫɥɭɱɚɣɧɨɣ ɦɨɞɟɥɢ). 

 

Ɂɚɞɚɧɢɟ 1. ɋ ɩɨɦɨɳɶɸ ɞɢɫɩɟɪɫɢɨɧɧɨɝɨ ɚɧɚɥɢɡɚ ɨɰɟɧɢɬɟ ɜɥɢɹɧɢɟ 

ɫɬɪɚɧɵ ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɹ (Ⱥ1 - Ʉɢɪɝɢɡɢɹ, Ⱥ2 - Ɍɚɞɠɢɤɢɫɬɚɧ, 3 -Ɋɨɫɫɢɹ) ɢ ɬɢɩɚ 

ɭɩɚɤɨɜɤɢ (ȼ1 - ɬɟɬɪɚɩɚɤ, ȼ2 - ɫɬɟɤɥɹɧɧɚɹ ɛɭɬɵɥɤɚ) ɧɚ pH Ȼɚɥɬɢɣɫɤɨɝɨ 

ɤɟɮɢɪɚ. ɇɚ ɨɫɧɨɜɚɧɢɢ ɩɨɥɭɱɟɧɧɵɯ ɞɚɧɧɵɯ ɫɞɟɥɚɣɬɟ ɜɵɜɨɞ. 

Повторности 

А1 А2 А3 

В1 В2 В1 В2 В1 В2 

1 4,39 4,19 4,31 4,22 4,49 4,25 

2 4,41 4,18 4,35 4,29 4,49 4,21 

3 4,42 4,27 4,39 4,27 4,45 4,25 

4 4,38 4,15 4,37 4,27 4,41 4,27 

5 4,43 4,26 4,33 4,26 4,42 4,21 
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Ɍɟɫɬɨɜɵɟ ɡɚɞɚɧɢɹ 

 

1. Ʉɚɤɨɣ ɦɟɬɨɞ ɩɨɡɜɨɥɹɟɬ ɜɵɱɥɟɧɹɬɶ ɨɬɞɟɥɶɧɵɟ ɢɫɬɨɱɧɢɤɢ 
ɢɡɦɟɧɱɢɜɨɫɬɢ ɢ ɢɡɦɟɪɹɬɶ ɢɯ ɜɥɢɹɧɢɟ: 

ɚ) ɤɨɜɚɪɢɚɰɢɨɧɧɵɣ ɚɧɚɥɢɡ;   
ɛ) ɦɟɬɨɞ Ɏɢɲɟɪɚ; 
ɜ) ɞɢɫɩɟɪɫɢɨɧɧɵɣ ɚɧɚɥɢɡ; 
ɝ) ɦɟɬɨɞ ɭɫɥɨɜɧɵɯ ɨɬɤɥɨɧɟɧɢɣ; 
ɞ) ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɨɧɧɵɣ ɚɧɚɥɢɡ. 

2. ɉɨɞɛɟɪɢɬɟ ɤ ɩɚɪɚɦɟɬɪɚɦ ɞɢɫɩɟɪɫɢɨɧɧɨɝɨ ɚɧɚɥɢɡɚ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɸɳɢɟ 
ɢɦ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ. 
ɚ) Sɫɥ      ɚ) ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɜɧɭɬɪɢɤɥɚɫɫɨɜɨɣ ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɢ;  
ɛ) F     ɛ) ɤɪɢɬɟɪɢɣ ɞɨɫɬɨɜɟɪɧɨɫɬɢ Ɏɢɲɟɪɚ; 
ɜ) rw      ɜ) ɫɥɭɱɚɣɧɚɹ ɞɢɫɩɟɪɫɢɹ; 
ɝ) MS     ɝ) ɫɪɟɞɧɢɣ ɤɜɚɞɪɚɬ.  
3. Ʉɬɨ ɩɪɟɞɥɨɠɢɥ ɨɫɧɨɜɵ ɞɢɫɩɟɪɫɢɨɧɧɨɝɨ ɚɧɚɥɢɡɚ (Analysis of variance -  

ANOVA)? 

ɚ) Ɏɪɟɧɫɢɫ Ƚɚɥɶɬɨɧ; 
ɛ) Ʉɚɪɥ ɉɢɪɫɨɧ; 
ɜ) Ɋɨɛɟɪɬ Ɏɢɲɟɪ; 

ɝ) Ⱦɚɧɢɢɥ Ȼɟɪɧɭɥɥɢ. 
4. Ɉɰɟɧɢɬɶ ɷɮɮɟɤɬ ɜɥɢɹɧɢɹ ɪɹɞɚ ɮɚɤɬɨɪɨɜ ɧɚ ɢɡɦɟɧɱɢɜɨɫɬɶ ɩɪɢɡɧɚɤɚ, ɚ 
ɬɚɤɠɟ ɢɡɭɱɢɬɶ ɢɯ ɜɡɚɢɦɨɞɟɣɫɬɜɢɟ ɩɨɡɜɨɥɹɟɬ: 
ɚ) ɦɧɨɝɨɮɚɤɬɨɪɧɵɣ ɚɧɚɥɢɡ; 
ɛ) ɪɟɝɪɟɫɫɢɨɧɧɵɣ ɚɧɚɥɢɡ; 
ɜ) ɨɞɧɨɮɚɤɬɨɪɧɵɣ ɚɧɚɥɢɡ; 
ɝ) ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɨɧɧɵɣ ɚɧɚɥɢɡ. 
5. ȼɵɱɢɫɥɢɬɟ MSɫɥ, ɟɫɥɢ ɢɡɜɟɫɬɧɨ, ɱɬɨ: 
      Sɫɥ = 82,14 

      N = 27 

       r = 5. 

ɈɬɜɟɬИИИИИИИИИИИ.  

6. Ʉɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɜɧɭɬɪɢɤɥɚɫɫɨɜɨɣ ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɢ (rw) ɷɬɨ: 
ɚ) ɩɨɤɚɡɚɬɟɥɶ, ɨɰɟɧɢɜɚɸɳɢɣ ɞɨɥɹ ɢɡɦɟɧɱɢɜɨɫɬɢ, ɜɵɡɜɚɧɧɨɣ ɞɟɣɫɬɜɢɟɦ 
ɫɥɭɱɚɣɧɵɯ ɮɚɤɬɨɪɨɜ; 
ɛ) ɩɨɤɚɡɚɬɟɥɶ, ɨɰɟɧɢɜɚɸɳɢɣ ɞɨɥɸ ɜɥɢɹɧɢɹ ɮɚɤɬɨɪɚ ɜ ɢɡɦɟɧɱɢɜɨɫɬɢ 
ɚɧɚɥɢɡɢɪɭɟɦɨɝɨ ɩɪɢɡɧɚɤɚ; 

ɜ) ɩɨɤɚɡɚɬɟɥɶ, ɨɰɟɧɢɜɚɸɳɢɣ ɪɚɡɧɨɨɛɪɚɡɢɟ ɢɥɢ ɢɡɦɟɧɱɢɜɨɫɬɶ ɩɪɢɡɧɚɤ; 
ɝ) ɩɨɤɚɡɚɬɟɥɶ, ɨɰɟɧɢɜɚɸɳɢɣ ɫɜɹɡɶ ɦɟɠɞɭ ɩɪɢɡɧɚɤɚɦɢ. 
7. Чɬɨ ɢɡ ɧɢɠɟ ɩɟɪɟɱɢɫɥɟɧɧɨɝɨ ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɰɟɥɶɸ ɞɢɫɩɟɪɫɢɨɧɧɨɝɨ ɚɧɚɥɢɡɚ? 

ɚ) ɨɰɟɧɤɚ ɜɤɥɚɞɚ ɮɚɤɬɨɪɚ ɜ ɢɡɦɟɧɱɢɜɨɫɬɶ ɚɧɚɥɢɡɢɪɭɟɦɨɝɨ ɩɪɢɡɧɚɤ; 
ɛ) ɭɫɬɚɧɨɜɥɟɧɢɟ ɫɬɟɩɟɧɢ ɢ ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɹ ɫɜɹɡɢ ɦɟɠɞɭ ɩɪɢɡɧɚɤɚɦɢ; 
ɜ) ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɚ ɜɚɪɢɚɛɟɥɶɧɨɫɬɢ ɩɪɢɡɧɚɤɚ; 
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ɝ) ɜɵɹɜɥɟɧɢɟ ɡɧɚɱɢɦɨɫɬɢ ɪɚɡɧɨɫɬɢ ɦɟɠɞɭ ɫɪɟɞɧɢɦɢ ɡɧɚɱɟɧɢɹɦɢ ɩɪɢɡɧɚɤɚ 
ɞɜɭɯ ɜɵɛɨɪɨɱɧɵɯ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɟɣ. 
8. ɇɚ ɱɬɨ ɭɤɚɡɵɜɚɟɬ ɛɨɥɶɲɚɹ ɜɟɥɢɱɢɧɚ ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬɚ ɜɧɭɬɪɢɤɥɚɫɫɨɜɨɣ 
ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɢ: 

ɚ) ɧɚ ɡɧɚɱɢɬɟɥɶɧɨɟ ɜɚɪɶɢɪɨɜɚɧɢɟ ɜɚɪɢɚɧɬ ɜɧɭɬɪɢ ɝɪɚɞɚɰɢɣ 

ɞɢɫɩɟɪɫɢɨɧɧɨɝɨ ɤɨɦɩɥɟɤɫɚ; 
ɛ) ɧɚ ɧɟ ɡɧɚɱɢɬɟɥɶɧɨɟ ɜɚɪɶɢɪɨɜɚɧɢɟ ɜɚɪɢɚɧɬ ɜɧɭɬɪɢ ɝɪɚɞɚɰɢɣ 
ɞɢɫɩɟɪɫɢɨɧɧɨɝɨ ɤɨɦɩɥɟɤɫɚ; 
ɜ) ɧɚ ɨɬɫɭɬɫɬɜɢɟ ɜɚɪɶɢɪɨɜɚɧɢɹ ɜɚɪɢɚɧɬ ɜɧɭɬɪɢ ɝɪɚɞɚɰɢɣ ɞɢɫɩɟɪɫɢɨɧɧɨɝɨ 
ɤɨɦɩɥɟɤɫɚ. 
 

ȼɨɩɪɨɫɵ ɞɥɹ ɫɚɦɨɤɨɧɬɪɨɥɹ 

1. Чɬɨ ɫɨɛɨɣ ɩɪɟɞɫɬɚɜɥɹɟɬ ɞɢɫɩɟɪɫɢɨɧɧɵɣ ɤɨɦɩɥɟɤɫ? 

2. Ɉɩɢɲɢɬɟ ɪɚɡɥɢɱɢɹ ɦɟɠɞɭ ɫɥɭɱɚɣɧɨɣ ɢ ɮɢɤɫɢɪɨɜɚɧɧɨɣ ɦɨɞɟɥɶɸ 

ɞɢɫɩɟɪɫɢɨɧɧɨɝɨ ɤɨɦɩɥɟɤɫɚ. 

3. ȼ ɤɚɤɨɦ ɫɥɭɱɚɟ ɦɨɠɧɨ ɜɵɱɢɫɥɹɬɶ ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɜɧɭɬɪɢɤɥɚɫɫɨɜɨɣ 

ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɢ? 
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7. ɋɢɬɭɚɰɢɨɧɧɵɟ ɡɚɞɚɱɢ 

 

Ɂɚɞɚɧɢɟ 1. ɉɪɨɚɧɚɥɢɡɢɪɭɣɬɟ ɜɚɪɢɚɧɬɵ ɨɬɜɟɬɨɜ 79 ɞɟɝɭɫɬɚɬɨɪɨɜ (ɬɚɛɥ. 

1) ɩɪɢ ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɧɢɢ ɜɤɭɫɨɜɵɯ ɤɚɱɟɫɬɜ ɦɹɫɧɨɣ ɩɪɨɞɭɤɰɢɢ ɩɨɫɥɟ ɞɨɛɚɜɥɟɧɢɹ 
ɜɤɭɫɨɜɨɣ ɞɨɛɚɜɤɢ ɏ. Ʉɚɤɨɣ ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɢɣ ɦɟɬɨɞ ɧɭɠɧɨ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶ ɞɥɹ 
ɩɪɨɜɟɪɤɢ, ɨɬɥɢɱɚɟɬɫɹ ɥɢ ɷɬɨ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɨɬ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ ɜɚɪɢɚɧɬɨɜ 
ɨɬɜɟɬɨɜ, ɝɞɟ ɞɟɝɭɫɬɚɬɨɪɵ ɨɰɟɧɢɜɚɥɢ ɩɪɨɞɭɤɬ ɛɟɡ ɜɤɭɫɨɜɵɯ ɞɨɛɚɜɨɤ? ɋɞɟɥɚɣɬɟ 
ɜɵɜɨɞ. 
 

Ɍɚɛɥɢɰɚ 1. Ɋɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɛɚɥɥɨɜ, ɜɵɫɬɚɜɥɟɧɧɵɯ ɞɟɝɭɫɬɚɬɨɪɚɦɢ 

Ȼɚɥɥ Чɚɫɬɨɬɚ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ ɛɚɥɥɨɜ, ɜɵɫɬɚɜɥɟɧɧɵɯ 
ɞɟɝɭɫɬɚɬɨɪɚɦɢ 

ɞɨɛɚɜɤɚ ɏ  ɛɟɡ ɞɨɛɚɜɤɢ 

1 30 9 

2 20  15 

3 15 40 

4 11 10 

5 4  5  

 

Ɂɚɞɚɧɢɟ 2.  ɍɤɚɠɢɬɟ ɤɚɤɨɣ ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɢɣ ɦɟɬɨɞ (ɞɟɣɫɬɜɢɟ) 
ɢɫɩɨɥɶɡɭɟɬɫɹ ɞɥɹ ɪɟɲɟɧɢɹ ɩɨɫɬɚɜɥɟɧɧɨɣ ɡɚɞɚɱɢ. 
Ɂɚɞɚɱɚ Ɇɟɬɨɞ (ɞɟɣɫɬɜɢɟ) 
ɇɚɣɬɢ ɞɨɫɬɨɜɟɪɧɨɫɬɶ ɪɚɡɧɨɫɬɢ ɦɟɠɞɭ ɫɪɟɞɧɢɦ 
ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɟɦ ɭɪɨɜɧɹ ɤɢɫɥɨɬɧɨɫɬɢ ɦɨɥɨɤɚ, 
ɩɪɨɢɡɜɟɞɟɧɧɨɝɨ ɧɚ ɞɜɭɯ ɪɚɡɧɵɯ ɦɨɥɡɚɜɨɞɚɯ.  

 

Ɉɩɪɟɞɟɥɢɬɶ  ɪɚɡɧɢɰɭ ɩɨ ɞɨɥɟ ɛɪɚɤɨɜɚɧɧɵɯ 
ɨɛɪɚɡɰɨɜ ɤɨɧɞɢɬɟɪɫɤɨɝɨ ɢɡɞɟɥɢɹ ɧɚ ɪɚɡɧɵɯ 

ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɹɯ. 

 

Ɉɩɪɟɞɟɥɢɬɶ ɜɟɥɢɱɢɧɭ ɫɜɹɡɢ ɦɟɠɞɭ  
ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɟɦ ɬɪɢɩɬɨɮɚɧɚ ɢ ɨɤɫɢɩɪɨɥɢɧɚ ɜ 
ɨɛɪɚɡɰɚɯ ɝɨɜɹɞɢɧɵ.  

 

ɋɪɚɜɧɢɬɶ ɫɬɟɩɟɧɶ ɢɡɦɟɧɱɢɜɨɫɬɢ ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɹ 
ɠɢɪɚ  ɜ ɫɜɢɧɢɧɟ ɢ ɛɟɥɤɚ ɜ ɝɨɜɹɞɢɧɟ. 
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8. Ɍɪɟɛɨɜɚɧɢɹ ɤ ɧɚɩɢɫɚɧɢɸ ɢ ɡɚɳɢɬɵ ɤɨɧɬɪɨɥɶɧɨɣ ɪɚɛɨɬɵ   

 

Ɉɞɧɢɦ ɢɡ ɜɢɞɨɜ ɫɚɦɨɫɬɨɹɬɟɥɶɧɨɣ ɪɚɛɨɬɵ ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɟ 

ɤɨɧɬɪɨɥɶɧɨɣ ɪɚɛɨɬɵ. ȼɚɪɢɚɧɬ ɤɨɧɬɪɨɥɶɧɨɣ ɪɚɛɨɬɵ ɨɩɪɟɞɟɥɹɟɬ 
ɩɪɟɩɨɞɚɜɚɬɟɥɶ. Ʉɨɧɬɪɨɥɶɧɚɹ ɪɚɛɨɬɚ ɜɤɥɸɱɚɟɬ ɬɪɢ ɡɚɞɚɱɢ, ɚɥɝɨɪɢɬɦ ɪɟɲɟɧɢɹ 
ɤɨɬɨɪɵɯ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨ ɨɬɪɚɡɢɬɶ ɜ ɪɚɛɨɬɟ. Ɉɮɨɪɦɥɟɧɢɟ ɬɢɬɭɥɶɧɨɝɨ ɥɢɫɬɚ 
ɫɦɨɬɪɢ ɜ ɩɪɢɥɨɠɟɧɢɢ 4. 

 

ȼɚɪɢɚɧɬ 1 

1. ɋɪɟɞɧɟɟ ɡɧɚɱɟɧɢɟ ɩɪɢɡɧɚɤɚ ɫɨɫɬɚɜɢɥɨ 12, ɤɚɤɢɦɢ ɛɭɞɭɬ ɞɨɜɟɪɢɬɟɥɶɧɵɟ 
ɝɪɚɧɢɰɵ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɟɫɤɨɝɨ ɨɠɢɞɚɧɢɹ: 
К) (12; 12,5),   Л) (11,5; 11,9);   М) (11,5; 12,5);    Н) (11,5; 12). ɉɨɹɫɧɢɬɟ ɨɬɜɟɬ. 

2. ɂɫɫɥɟɞɨɜɚɥɢ ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɟ ɜɥɚɝɢ ɜ ɨɛɪɚɡɰɚɯ ɜɚɪɟɧɵɯ ɤɨɥɛɚɫɧɵɯ 
ɢɡɞɟɥɢɣ (%) ɜ ɞɜɭɯ ɰɟɯɚɯ: 
1-ɣ ɰɟɯ 

64,78; 63,54; 64,75; 63,52; 63,55, 64,78; 63,55; 63,57; 64,65; 63,89; 63,85; 63,24. 

2-ɣ ɰɟɯ 

65,18; 63,98; 65,15; 64,65; 63,32, 65,38; 64,85; 64,12; 65,67; 65,25, 65,41; 64,87. 

Ɉɰɟɧɢɬɟ, ɢɦɟɸɬɫɹ ɥɢ ɞɨɫɬɨɜɟɪɧɵɟ ɪɚɡɥɢɱɢɹ ɩɨ ɫɪɟɞɧɟɦɭ ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɸ ɜɥɚɝɢ 
ɜ ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɧɧɵɯ ɨɛɪɚɡɰɚɯ ɜɚɪɟɧɵɯ ɤɨɥɛɚɫɧɵɯ ɢɡɞɟɥɢɣ ɦɟɠɞɭ ɰɟɯɚɦɢ. 
ɋɞɟɥɚɣɬɟ ɜɵɜɨɞ. 

3. Ɉɩɪɟɞɟɥɢɬɟ ɦɟɞɢɚɧɭ ɫɥɟɞɭɸɳɟɝɨ ɪɹɞɚ ɱɢɫɟɥ: 
34, 23, 12, 24, 13, 16, 18, 20, 14, 23, 13, 19, 21, 13, 21, 15, 29, 17, 28, 18, 30, 11. 
 

 

ȼɚɪɢɚɧɬ 2 

1. ȿɫɥɢ ɨɫɧɨɜɧɚɹ ɝɢɩɨɬɟɡɚ ɢɦɟɟɬ ɜɢɞ H0 =20, ɬɨ ɚɥɶɬɟɪɧɚɬɢɜɧɨɣ 
ɝɢɩɨɬɟɡɨɣ ɦɨɠɟɬ ɛɵɬɶ: 
a) H1  20;  b) H1  20 ;   c) H1  20 ;     d) H1  0. ɉɨɹɫɧɢɬɟ ɨɬɜɟɬ. 

2. ɉɨ ɞɚɧɧɵɦ ɨ ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɢ ɥɟɬɭɱɢɯ ɠɢɪɧɵɯ ɤɢɫɥɨɬ (ɦɥ 0,2 ɧ. ɪɚɫɬɜɨɪɚ 
NКOH) ɜ ɫɜɟɠɟɦ ɦɹɫɟ ɫɨɫɬɚɜɶɬɟ ɝɢɫɬɨɝɪɚɦɦɭ ɫ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟɦ Excel ɢ 

ɨɰɟɧɢɬɟ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɫɬɶ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ. 

0,35; 0, 50; 0,37; 0, 30; 0,32; 0,33; 0,45; 0,44; 0,50; 0,38; 0,44; 0,30; 0,33; 0,44; 

0,39; 0,32; 0,39; 0,41; 0,48; 0,41; 0,29; 0,45; 0,30; 0,35; 0,36; 0,35; 0,29; 0,35; 

0,34; 0,36; 0,27; 0,28; 0,40; 0,29; 0,35; 0,34; 0,38; 0,39; 0,32; 0,36; 0,47; 0,44; 

0,30; 0,29; 0,35. 

 ɋɞɟɥɚɣɬɟ ɜɵɜɨɞ. 
3. Ɉɩɪɟɞɟɥɢɬɟ ɦɨɞɭ ɫɥɟɞɭɸɳɟɝɨ ɪɹɞɚ ɰɢɮɪ: 3, 5, 2, 4, 1, 8, 4, 3, 2, 4, 7, 3, 

4, 5, 6, 3, 2, 4, 6, 7, 8, 3, 8, 9, 4, 6, 4, 9, 2, 3, 4, 5, 6, 3, 4. 

 

ȼɚɪɢɚɧɬ 3 

1. ɋɪɟɞɧɟɟ ɡɧɚɱɟɧɢɟ ɩɪɢɡɧɚɤɚ ɫɨɫɬɚɜɢɥɨ 14, ɤɚɤɢɦɢ ɛɭɞɭɬ 
ɞɨɜɟɪɢɬɟɥɶɧɵɟ ɝɪɚɧɢɰɵ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɟɫɤɨɝɨ ɨɠɢɞɚɧɢɹ: 



37 

 

К) (14; 14,5),   Л) (13,5; 13,9);   М) (13,5; 14,5);  Н) (13,5; 14). ɉɨɹɫɧɢɬɟ ɨɬɜɟɬ. 
2. ɂɫɫɥɟɞɨɜɚɥɢ ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɟ ɠɢɪɚ ɜ ɤɨɪɨɜɶɟɦ ɦɨɥɨɤɟ (%) ɜ ɩɚɪɬɢɹɯ ɨɬ  

ɞɜɭɯ ɩɨɫɬɚɜɳɢɤɨɜ: 
1 ɩɨɫɬɚɜɳɢɤ 3,7  4,1  3,9  3,7  4,3  3,6  3,5  3,6  3,7  3,6 3,5 3,9 3,8  3,6 3,7 3,4 3,5 

2 ɩɨɫɬɚɜɳɢɤ 3,9  4,2  3,8 4,1  3,6 3,9 3,7  3,8  3,9  3,8  4,1  4,0  3,9  3,8 4,2 4,1 3,9 

ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɟ, ɢɦɟɸɬɫɹ ɥɢ ɞɨɫɬɨɜɟɪɧɵɟ ɪɚɡɥɢɱɢɹ ɩɨ ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɸ ɠɢɪɚ ɜ 

ɤɨɪɨɜɶɟɦ ɦɨɥɨɤɟ ɦɟɠɞɭ ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɧɧɵɦɢ ɩɚɪɬɢɹɦɢ.  ɋɞɟɥɚɣɬɟ ɜɵɜɨɞ. 

3. ȼɵɱɢɫɥɢɬɟ ɫɪɟɞɧɸɸ ɚɪɢɮɦɟɬɢɱɟɫɤɭɸ ɫɥɟɞɭɸɳɟɝɨ ɪɹɞɚ ɱɢɫɟɥ: 

5, 4, 7, 3, 5, 8, 3, 5, 8, 1, 5, 4, 5, 6, 10, 14, 10, 9, 13, 12, 18, 4, 2, 7, 3, 9, 16, 12, 18, 

14, 15, 16. 

ȼɚɪɢɚɧɬ 4 

1. ȿɫɥɢ ɨɫɧɨɜɧɚɹ ɝɢɩɨɬɟɡɚ ɢɦɟɟɬ ɜɢɞ H0  =25, ɬɨ ɚɥɶɬɟɪɧɚɬɢɜɧɨɣ 
ɝɢɩɨɬɟɡɨɣ ɦɨɠɟɬ ɛɵɬɶ: 
a) H1  25;  b) H1  25 ;   c) H1  25 ;     d) H1   . ɉɨɹɫɧɢɬɟ ɨɬɜɟɬ. 

2. Ɉɩɪɟɞɟɥɢɬɟ  S, σ2, σ, ɚ ɬɚɤɠɟ ɞɨɜɟɪɢɬɟɥɶɧɵɟ ɝɪɚɧɢɰɵ ɞɥɹ 
ɝɟɧɟɪɚɥɶɧɨɣ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ ɩɨ ɞɚɧɧɵɦ, ɩɨɥɭɱɟɧɧɵɦ ɩɪɢ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɢɢ 
ɤɢɫɥɨɬɧɨɝɨ ɱɢɫɥɚ ɠɢɪɚ ɢɫɫɥɟɞɭɟɦɵɯ ɨɛɪɚɡɰɨɜ ɩɪɨɞɭɤɬɚ: 
0,45; 0,35; 0, 37; 0,36; 0,43; 0,65; 0, 38; 0,52; 0,53; 0,49; 0,39; 0,37; 0, 58; 0, 55; 

0,38; 0,35; 0, 42; 0,46; 0,46; 0, 53; 0,49.  ɋɞɟɥɚɣɬɟ ɜɵɜɨɞ. 
3. ɇɚ ɦɹɫɨɤɨɧɫɟɪɜɧɨɦ ɡɚɜɨɞɟ №1 ɢɡ 652 ɩɪɨɚɧɚɥɢɡɢɪɨɜɚɧɧɵɯ ɨɛɪɚɡɰɨɜ 

ɦɹɫɧɵɯ ɩɪɨɞɭɤɬɨɜ 25 ɲɬɭɤ ɢɦɟɥɢ ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɟ ɤɚɞɦɢɹ, ɩɪɟɜɵɲɚɸɳɟɟ ɉȾɄ. 
Ɉɩɪɟɞɟɥɢɬɟ ɩɪɨɰɟɧɬ ɛɪɚɤɨɜɚɧɧɵɯ ɨɛɪɚɡɰɨɜ. 

 

ȼɚɪɢɚɧɬ 5 

1. ɋɪɟɞɧɟɟ ɡɧɚɱɟɧɢɟ ɩɪɢɡɧɚɤɚ ɫɨɫɬɚɜɢɥɨ 22, ɤɚɤɢɦɢ ɛɭɞɭɬ 
ɞɨɜɟɪɢɬɟɥɶɧɵɟ ɝɪɚɧɢɰɵ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɟɫɤɨɝɨ ɨɠɢɞɚɧɢɹ: 
К) (22; 22,5),   Л) (21,5; 21,9);   М) (21,5; 22,5);    Н) (21,5; 22). ɉɨɹɫɧɢɬɟ ɨɬɜɟɬ. 

2. ɂɫɫɥɟɞɨɜɚɥɢ ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɟ ɭɫɜɨɹɟɦɵɯ ɛɟɥɤɨɜ (% ɧɚ ɜɨɡɞɭɲɧɨɫɭɯɨɟ 

ɜɟɳɟɫɬɜɨ) ɜ ɪɚɡɧɵɯ ɩɚɪɬɢɹɯ ɝɨɪɨɯɚ: 

1-ɹ ɩɚɪɬɢɹ   19,8 19 19,2 19,4 19,3 19,7 19,4 18,1 19,7 19,8 18,2

 21 20,4 20,7 21,5 

2-ɹ ɩɚɪɬɢɹ    20,9 19,3 20,6 19,4 20,6 19,2 21,6 19,6 18,9 21,1 20,2

 22,4 21,8 21,5 22,7 

Ɉɰɟɧɢɬɟ ɞɨɫɬɨɜɟɪɧɨɫɬɶ ɪɚɡɧɨɫɬɢ ɦɟɠɞɭ ɩɚɪɬɢɹɦɢ ɝɨɪɨɯɚ ɩɨ ɫɪɟɞɧɟɦɭ 

ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɸ ɭɫɜɨɹɟɦɵɯ ɛɟɥɤɨɜ.  ɋɞɟɥɚɣɬɟ ɜɵɜɨɞ. 

3. ɍɫɬɚɧɨɜɥɟɧ ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɢ (r = 0,28) ɦɟɠɞɭ ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɟɦ 
ɬɪɢɩɬɨɮɚɧɚ ɢ ɨɤɫɢɩɪɨɥɢɧɚ ɜ ɨɛɪɚɡɰɚɯ ɝɨɜɹɞɢɧɵ (n=45). Ɉɩɪɟɞɟɥɢɬɟ 
ɞɨɫɬɨɜɟɪɧɨɫɬɶ ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬɚ ɢ ɧɚɩɢɲɢɬɟ ɜɵɜɨɞ. 
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ȼɚɪɢɚɧɬ 6 

1. ȿɫɥɢ ɨɫɧɨɜɧɚɹ ɝɢɩɨɬɟɡɚ ɢɦɟɟɬ ɜɢɞ H0 =12, ɬɨ ɚɥɶɬɟɪɧɚɬɢɜɧɨɣ 
ɝɢɩɨɬɟɡɨɣ ɦɨɠɟɬ ɛɵɬɶ: 
a) H1  2;  b) H1  2 ;   c) H1  2 ;     d) H1  . ɉɨɹɫɧɢɬɟ ɨɬɜɟɬ. 

2. ɉɨ ɞɚɧɧɵɦ ɬɢɬɪɭɟɦɨɣ ɤɢɫɥɨɬɧɨɫɬɢ ɣɨɝɭɪɬɚ (°Ɍ), ɩɪɨɢɡɜɟɞɟɧɧɨɝɨ ɧɚ 
ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɢ №3, ɫɨɫɬɚɜɶɬɟ ɝɢɫɬɨɝɪɚɦɦɭ : 
77,3 76,4 79,2 78,5 79,4 78,5 78,4 79,6 77,3 76,4 79,2 78,5 79,4

 78,5 78,4 79,6   75,6       80,1   77,9 75,3 78,2 76,9 77,4 79,1 

75,5 77,3 78, 0 77,3 78,2 77,3 77,2 78,4    76,6 77,3 79,1 78,3 78,7   

77,8 77,7 78,9 76,6 75,8 78,5 77,8 78,7 77,8 77,7 78,3 79,0 76,8

 74,2 77,1 75,8 76,3 79,4 74,4 76,2 76,9 76,2 77,1 76,2  76,1

 80,1 76,3.  

ɋɞɟɥɚɣɬɟ ɜɵɜɨɞ. 
3. ȼɵɱɢɫɥɢɬɟ ɫɪɟɞɧɸɸ ɚɪɢɮɦɟɬɢɱɟɫɤɭɸ ɫɥɟɞɭɸɳɟɝɨ ɪɹɞɚ ɱɢɫɟɥ: 

15, 24, 38, 23, 45, 18, 14, 35, 14, 25, 36, 18, 24, 19, 23, 32, 18, 13, 29, 16, 22, 18, 

21. 
 

 ȼɚɪɢɚɧɬ 7 

1. ɋɪɟɞɧɟɟ ɡɧɚɱɟɧɢɟ ɩɪɢɡɧɚɤɚ ɫɨɫɬɚɜɢɥɨ 23, ɤɚɤɢɦɢ ɛɭɞɭɬ ɞɨɜɟɪɢɬɟɥɶɧɵɟ 

ɝɪɚɧɢɰɵ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɟɫɤɨɝɨ ɨɠɢɞɚɧɢɹ: a) (23; 23,5),   b) (22,5; 22,9);   c) (22,5; 

23,5);    Н) (23,5; 24). ɉɨɹɫɧɢɬɟ ɨɬɜɟɬ. 

2. ɇɚ ɨɫɧɨɜɚɧɢɢ ɞɚɧɧɵɯ ɨ ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɢ ɛɟɥɤɚ ɜ ɨɛɪɚɡɰɚɯ ɫɜɢɧɢɧɵ (%) 

ɫɨɫɬɚɜɶɬɟ ɝɢɫɬɨɝɪɚɦɦɭ ɫ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟɦ Excel ɢ ɨɰɟɧɢɬɟ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɫɬɶ 

ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ.: 

15,2; 13,6; 14,5; 13,6; 13,5; 14,2; 13,8; 15,0; 13,8; 15,2; 13,2; 13,7; 14,3; 13,8; 

14,5; 15,1; 13,5; 14,3; 13,2; 14,5; 15,1; 13,7; 14,3; 14,7; 14,2; 15,1; 13,5; 14,4; 

13,5; 13,4; 13,5; 14,7; 14,8; 13,9; 14,6; 13,3; 13,7; 14,8; 14,3; 15,1; 13,1; 13,3; 

13,9; 13,5;, 13,6; 14,7; 14,8; 14,0; 13,7; 13,5. 

ɋɞɟɥɚɣɬɟ ɜɵɜɨɞ. 
3. ɇɚ ɩɟɪɟɪɚɛɚɬɵɜɚɸɳɟɦ ɡɚɜɨɞɟ №12 ɢɡ 1276 ɩɪɨɚɧɚɥɢɡɢɪɨɜɚɧɧɵɯ 

ɨɛɪɚɡɰɨɜ ɦɨɥɨɱɧɵɯ ɩɪɨɞɭɤɬɨɜ 13 ɲɬɭɤ ɢɦɟɥɢ ɧɟɯɚɪɚɤɬɟɪɧɵɣ ɜɤɭɫ ɢ ɡɚɩɚɯ. 
Ɉɩɪɟɞɟɥɢɬɟ ɩɪɨɰɟɧɬ ɛɪɚɤɨɜɚɧɧɵɯ ɨɛɪɚɡɰɨɜ. 

 

ȼɚɪɢɚɧɬ  8 

1. ɋɪɟɞɧɟɟ ɡɧɚɱɟɧɢɟ ɩɪɢɡɧɚɤɚ ɫɨɫɬɚɜɢɥɨ 25, ɤɚɤɢɦɢ ɛɭɞɭɬ 

ɞɨɜɟɪɢɬɟɥɶɧɵɟ ɝɪɚɧɢɰɵ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɟɫɤɨɝɨ ɨɠɢɞɚɧɢɹ: 

К) (25; 25,5),   Л) (24,5; 24,9);   М) (24,5; 25,5);    Н) (24,5; 25). ɉɨɹɫɧɢɬɟ ɨɬɜɟɬ. 
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2. ɉɨ ɞɚɧɧɵɦ ɨ ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɢ ɩɨɜɚɪɟɧɧɨɣ ɫɨɥɢ ɜ ɨɛɪɚɡɰɚɯ ɜɚɪɟɧɵɯ 
ɤɨɥɛɚɫɧɵɯ ɢɡɞɟɥɢɣ (%) ɫɨɫɬɚɜɶɬɟ ɝɢɫɬɨɝɪɚɦɦɭ ɫ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟɦ Excel ɢ 

ɨɰɟɧɢɬɟ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɫɬɶ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ.: 

2,35; 2,65; 3,75; 2,76; 2,40; 2,64; 2,98; 2,87; 3,10; 3,24; 2,89; 3,17; 3,36; 2,95; 

3,18; 2,76; 2,46; 2,97; 2,39; 2,41; 2,38; 2,48; 2,44; 2,48; 2,39; 2,35; 2,35; 2,56; 

3,54; 3,18; 3,12; 3,17; 3,27; 3,19; 3,53; 3,33; 3,14; 3,28; 2,91; 2,74; 2,85; 2,81; 

2,35; 2,95; 3,67; 3,15; 3,28. ɋɞɟɥɚɣɬɟ ɜɵɜɨɞ. 
3. Ɉɩɪɟɞɟɥɢɬɟ ɦɟɞɢɚɧɭ ɫɥɟɞɭɸɳɟɝɨ ɪɹɞɚ ɰɢɮɪ: 

7, 5, 2, 4, 1, 8, 4, 3, 2, 4, 7, 3, 4, 5, 6, 3, 2, 4, 6, 7, 8, 3, 8, 9, 4, 6, 4, 9, 2, 7, 6, 7, 8, 

3, 8. 

 

ȼɚɪɢɚɧɬ 9 

1. ȿɫɥɢ ɨɫɧɨɜɧɚɹ ɝɢɩɨɬɟɡɚ ɢɦɟɟɬ ɜɢɞ H0 =120, ɬɨ ɚɥɶɬɟɪɧɚɬɢɜɧɨɣ 
ɝɢɩɨɬɟɡɨɣ ɦɨɠɟɬ ɛɵɬɶ: 
a) H1  20;  b) H1  20 ;   c) H1  20 ;     d) H1  0. ɉɨɹɫɧɢɬɟ ɨɬɜɟɬ. 

2. ɉɨ ɞɚɧɧɵɦ ɨ  ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɢ ɫɭɯɢɯ  ɜɟɳɟɫɬɜ ɜ ɨɛɪɚɡɰɚɯ ɫɥɚɞɤɨɣ 
ɤɨɧɫɟɪɜɧɨɣ ɩɪɨɞɭɤɰɢɢ ɫɨɫɬɚɜɶɬɟ ɝɢɫɬɨɝɪɚɦɦɭ ɫ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟɦ Excel ɢ 

ɨɰɟɧɢɬɟ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɫɬɶ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ. 

55,25; 57,55; 64,35; 55,35; 55,25; 56,25; 57,35; 56,35; 57,30; 57,75; 58,25; 59,35; 

59,25; 60,55; 60,15; 60,35; 61,25; 60,65; 61,85; 62,45; 60,15; 63,65; 64,05; 60,85; 

56,65; 56,35; 59,25; 58,35; 61,45; 59,75; 57,95; 60,15; 62,25; 60,65; 59,95; 58,55;     

56,75; 58,35; 59,15; 58,35; 60,35; 58,15; 55,55; 61,75; 56,45; 61,55; 58,75; 64,05; 

63,35; 61,75; 63,25; 63,75; 63,85; 63,65.  

ɋɞɟɥɚɣɬɟ ɜɵɜɨɞ. 
3. ɉɪɢ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɢɢ ɪɇ ɨɛɪɚɡɰɨɜ ɫɜɢɧɢɧɵ ɛɵɥɢ ɩɨɥɭɱɟɧɵ ɫɥɟɞɭɸɳɢɟ 

ɡɧɚɱɟɧɢɹ: 6,65; 6,60; 6,25; 5,90; 6,85; 5,95; 6,85; 6,35; 6,90.   Ɋɚɫɫɱɢɬɚɬɶ 

ɫɪɟɞɧɟɟ ɡɧɚɱɟɧɢɟ ɪɇ ɢ ɟɝɨ ɞɨɜɟɪɢɬɟɥɶɧɵɟ ɝɪɚɧɢɰɵ ɩɪɢ  ɜɟɪɨɹɬɧɨɫɬɢ 99,7.  

ȼɚɪɢɚɧɬ 10 

1. ɋɪɟɞɧɟɟ ɡɧɚɱɟɧɢɟ ɩɪɢɡɧɚɤɚ ɫɨɫɬɚɜɢɥɨ 17, ɤɚɤɢɦɢ ɛɭɞɭɬ 
ɞɨɜɟɪɢɬɟɥɶɧɵɟ ɝɪɚɧɢɰɵ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɟɫɤɨɝɨ ɨɠɢɞɚɧɢɹ: 
К) (17; 17,5),   Л) (17,5; 17,9);   М) (16,5; 17,5);    Н) (17,5; 18). ɉɨɹɫɧɢɬɟ ɨɬɜɟɬ. 

2. ɂɫɫɥɟɞɨɜɚɥɢ ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɟ  ɚɦɢɧɨɚɦɦɢɚɱɧɨɝɨ ɚɡɨɬɚ ɜ ɨɛɪɚɡɰɚɯ ɫɜɟɠɟɝɨ 
ɦɹɫɚ ɜ ɪɚɡɧɵɯ ɩɚɪɬɢɹɯ ɩɪɨɞɭɤɰɢɢ: 
1-ɹ ɩɚɪɬɢɹ 

77,2; 76,3; 78,0; 77,8; 79,0; 78,1; 79,4; 78,6; 79,3; 78,1; 79,7; 78,2; 79,1; 79,5; 

79,3; 77,5; 79,2; 78,6; 76,9. 

2-ɹ ɩɚɪɬɢɹ 

 79,2; 78,1; 76,3; 79,2; 78,7; 77,9; 79,1; 79,2; 78,9; 79,5; 79,6; 78,9; 79,6; 78,6; 

79,5; 79,1; 79,3; 79,2; 79,9. 
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Ɉɰɟɧɢɬɟ ɞɨɫɬɨɜɟɪɧɨɫɬɶ ɪɚɡɧɨɫɬɢ ɦɟɠɞɭ ɩɚɪɬɢɹɦɢ ɩɨ ɫɪɟɞɧɟɦɭ ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɸ 
ɚɦɢɧɨɚɦɦɢɚɱɧɨɝɨ ɚɡɨɬɚ ɜ ɨɛɪɚɡɰɚɯ ɫɜɟɠɟɝɨ ɦɹɫɚ. ɋɞɟɥɚɣɬɟ ɜɵɜɨɞ. 

3. ɍɫɬɚɧɨɜɥɟɧ ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɢ (r = -0,75) ɦɟɠɞɭ ɦɚɫɫɨɜɨɣ 
ɞɨɥɟɣ ɫɚɯɚɪɨɡɵ ɢ ɫɭɯɢɯ ɜɟɳɟɫɬɜ ɜ ɨɛɪɚɡɰɚɯ ɦɨɥɨɤɚ (n=89). Ɉɩɪɟɞɟɥɢɬɟ 
ɞɨɫɬɨɜɟɪɧɨɫɬɶ ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬɚ ɢ ɧɚɩɢɲɢɬɟ ɜɵɜɨɞ. 

 

ȼɚɪɢɚɧɬ 11 

1. ȿɫɥɢ ɨɫɧɨɜɧɚɹ ɝɢɩɨɬɟɡɚ ɢɦɟɟɬ ɜɢɞ H0 =18, ɬɨ ɚɥɶɬɟɪɧɚɬɢɜɧɨɣ ɝɢɩɨɬɟɡɨɣ 

ɦɨɠɟɬ ɛɵɬɶ: a) H1  ;  b) H1   ;   c) H1   ;     d) H1  . ɉɨɹɫɧɢɬɟ ɨɬɜɟɬ. 

2. ɂɫɫɥɟɞɨɜɚɥɢ ɪɇ ɨɛɪɚɡɰɨɜ ɫɜɢɧɢɧɵ ɜ 2-ɯ ɩɚɪɬɢɹɯ, 

ɩɪɨɚɧɚɥɢɡɢɪɨɜɚɧɧɵɯ ɜ ɪɚɡɧɵɟ ɫɦɟɧɵ: 

1-ɹ ɫɦɟɧɚ 

6,55; 6,70; 6,10; 5,95; 6,80; 6,25; 6,55; 6,80; 6,00; 5,95; 5,90; 6,10; 6,35; 6,25; 

6,75; 6,30; 6,45; 6,30; 6,15; 6,20. 

2-ɹ ɫɦɟɧɚ 

6,60; 6,70; 6,15; 6,15; 6,85; 6,15; 6,25; 6,20; 6,25; 6,15; 6,20; 6,30; 6,15; 6,10; 

6,20; 6,25; 6,30; 6,35; 6,45; 6,15. 

Ɉɰɟɧɢɬɟ ɞɨɫɬɨɜɟɪɧɨɫɬɶ ɪɚɡɧɨɫɬɢ ɦɟɠɞɭ ɩɚɪɬɢɹɦɢ, ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɧɧɵɦɢ ɜ ɪɚɡɧɵɟ 
ɫɦɟɧɵ, ɩɨ ɞɚɧɧɵɦ ɪɇ ɨɛɪɚɡɰɨɜ ɫɜɢɧɢɧɵ. ɋɞɟɥɚɣɬɟ ɜɵɜɨɞ. 

3. Ʉɚɤɨɜɨ ɛɭɞɟɬ ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨɟ ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɟ ɭɝɥɟɜɨɞɨɜ ɜ ɲɨɤɨɥɚɞɟ, ɟɫɥɢ 
ɫɪɟɞɧɟɟ ɡɧɚɱɟɧɢɟ ɭɝɥɟɜɨɞɨɜ ɫɨɫɬɚɜɢɥɨ 36 ɝ, ɚ ɫɬɚɧɞɚɪɬɧɨɟ ɨɬɤɥɨɧɟɧɢɟ  0,9 ɝ. 
 

ȼɚɪɢɚɧɬ 12 

1. ɋɪɟɞɧɟɟ ɡɧɚɱɟɧɢɟ ɩɪɢɡɧɚɤɚ ɫɨɫɬɚɜɢɥɨ 114, ɤɚɤɢɦɢ ɛɭɞɭɬ 
ɞɨɜɟɪɢɬɟɥɶɧɵɟ ɝɪɚɧɢɰɵ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɟɫɤɨɝɨ ɨɠɢɞɚɧɢɹ: 
a) (114; 114,5), b) (113,5; 113,9); М) (113,5; 114,5); Н) (113,5; 114). ɉɨɹɫɧɢɬɟ 
ɨɬɜɟɬ. 

2. ɂɫɫɥɟɞɨɜɚɥɢ ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɟ ɠɢɪɚ ɜ ɤɨɪɨɜɶɟɦ ɦɨɥɨɤɟ (%)  ɞɜɭɯ 
ɩɨɫɬɚɜɳɢɤɨɜ: 
1 ɩɨɫɬɚɜɳɢɤ   3,8  4,1  3,9  3,7  4,3  3,6  3,7  3,6  3,7  3,6  3,9  3,9  3,8  3,6  3,9  
4,0  4,2  3,9  3,8  3,9 

2 ɩɨɫɬɚɜɳɢɤ   3,7  4,2  3,8  4,1  3,6  3,9  3,7  3,8  3,9  3,8  4,1  4,0  3,9  3,8  4,3  

4,5  4,1  4,0  3,9  3,8 

ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɟ, ɢɦɟɸɬɫɹ ɥɢ ɞɨɫɬɨɜɟɪɧɵɟ ɪɚɡɥɢɱɢɹ ɩɨ ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɸ ɠɢɪɚ ɜ 
ɦɨɥɨɤɟ ɭ ɤɨɪɨɜ ɢɡ 2-ɯ ɮɟɪɦ. 

3. Ɉɩɪɟɞɟɥɢɬɟ ɦɨɞɭ ɫɥɟɞɭɸɳɟɝɨ ɪɹɞɚ ɱɢɫɟɥ: 
15, 21, 14, 15, 18, 14, 31, 22, 14, 17, 31, 24, 15, 26, 13, 23, 14, 26, 17, 28, 13, 18,  

17. 
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9. ɋɥɨɜɚɪɶ ɬɟɪɦɢɧɨɜ   

Ⱥɫɢɦɦɟɬɪɢɹ (ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɚɫɢɦɦɟɬɪɢɢ) – ɦɟɪɚ ɧɟɫɢɦɦɟɬɪɢɱɧɨɫɬɢ 

ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ.  

Ȼɢɦɨɞɚɥɶɧɨɟ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ – ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɨɛɴɟɤɬɨɜ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ, 

ɢɦɟɸɳɟɟ ɞɜɟ ɦɨɞɵ (ɬ.ɟ. ɞɜɚ «ɩɢɤɚ»).  

Ȼɢɧɨɦɢɚɥɶɧɨɟ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ – ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɨɛɴɟɤɬɨɜ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ 

ɩɨ ɩɪɢɡɧɚɤɚɦ ɫ ɤɚɱɟɫɬɜɟɧɧɨɣ ɢɥɢ ɞɢɫɤɪɟɬɧɨɣ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɟɧɧɨɣ 

ɢɡɦɟɧɱɢɜɨɫɬɶɸ. 

ȼɚɪɢɚɧɬɚ (БТ) – ɨɬɞɟɥɶɧɨ ɜɡɹɬɨɟ ɢɡɦɟɪɟɧɢɟ ɢɡɭɱɚɟɦɨɝɨ ɩɪɢɡɧɚɤɚ.  

ȼɚɪɢɚɰɢɨɧɧɵɣ ɪɹɞ - ɷɬɨ ɪɹɞ ɱɢɫɟɥ, ɫɨɫɬɨɹɳɢɣ ɢɡ ɤɥɚɫɫɨɜ ɢ ɱɢɫɟɥ. 

ȼɟɪɯɧɹɹ ɤɜɚɪɬɢɥɶ (ɤɜɚɧɬɢɥɶ) (75-ɹ ɩɪɨɰɟɧɬɢɥɶ ɩɟɪɟɦɟɧɧɨɣ) - ɷɬɨ ɬɚɤɨɟ 

ɡɧɚɱɟɧɢɟ, ɧɢɠɟ ɤɨɬɨɪɨɝɨ ɩɨɩɚɞɚɸɬ 75% ɡɧɚɱɟɧɢɣ ɩɟɪɟɦɟɧɧɨɣ. 

ȼɧɭɬɪɢɤɥɚɫɫɨɜɵɣ ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɢ – ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ, 

ɨɬɪɚɠɚɸɳɢɣ ɞɨɥɸ ɢɥɢ ɫɢɥɭ ɜɥɢɹɧɢɹ ɮɚɤɬɨɪɚ ɧɚ ɢɡɦɟɧɱɢɜɨɫɬɶ ɩɪɢɡɧɚɤɚ. 

ȼɵɛɨɪɤɚ – ɧɚɛɨɪ ɱɢɫɟɥ, ɫɥɭɱɚɣɧɨ ɨɬɨɛɪɚɧɧɵɯ ɢɡ ɧɟɡɚɜɢɫɢɦɵɯ ɢ 

ɨɞɢɧɚɤɨɜɨ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɧɵɯ ɫɥɭɱɚɣɧɵɯ ɜɟɥɢɱɢɧ ɝɟɧɟɪɚɥɶɧɨɣ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ. 

Ƚɟɧɟɪɚɥɶɧɚɹ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɶ – ɛɟɫɤɨɧɟɱɧɨɟ ɦɧɨɠɟɫɬɜɨ ɨɛɴɟɤɬɨɜ, 

ɨɛɴɟɞɢɧɟɧɧɵɯ ɩɨ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɧɨɦɭ ɩɪɢɡɧɚɤɭ. 

Ⱦɢɫɩɟɪɫɢɨɧɧɵɣ ɚɧɚɥɢɡ (ANOVA) – ɦɟɬɨɞ ɩɪɨɜɟɪɤɢ ɡɧɚɱɢɦɨɫɬɢ 

ɪɚɡɥɢɱɢɣ ɦɟɠɞɭ ɫɪɟɞɧɢɦɢ ɚɪɢɮɦɟɬɢɱɟɫɤɢɦɢ ɜ ɪɚɡɧɵɯ ɝɪɭɩɩɚɯ ɫ ɩɨɦɨɳɶɸ 

ɫɪɚɜɧɟɧɢɹ ɞɢɫɩɟɪɫɢɣ ɷɬɢɯ ɝɪɭɩɩ. Ⱦɟɥɟɧɢɟ ɨɛɳɟɣ ɞɢɫɩɟɪɫɢɢ ɧɚ ɧɟɫɤɨɥɶɤɨ 

ɢɫɬɨɱɧɢɤɨɜ, ɩɨɡɜɨɥɹɟɬ ɫɪɚɜɧɢɬɶ ɞɢɫɩɟɪɫɢɸ, ɜɵɡɜɚɧɧɭɸ ɪɚɡɥɢɱɢɟɦ ɦɟɠɞɭ 

ɝɪɭɩɩɚɦɢ, ɫ ɞɢɫɩɟɪɫɢɟɣ, ɜɵɡɜɚɧɧɨɣ ɜɧɭɬɪɢɝɪɭɩɩɨɜɨɣ ɢɡɦɟɧɱɢɜɨɫɬɶɸ.  

Ⱦɨɜɟɪɢɬɟɥɶɧɵɟ ɝɪɚɧɢɰɵ – ɩɪɟɞɟɥɵ ɢɡɦɟɧɱɢɜɨɫɬɢ ɩɪɢɡɧɚɤɚ, ɜ ɤɨɬɨɪɵɯ 

ɧɚɯɨɞɢɬɫɹ ɢɫɬɢɧɧɨɟ ɡɧɚɱɟɧɢɟ ɫɪɟɞɧɟɣ ɚɪɢɮɦɟɬɢɱɟɫɤɨɣ.  

Ⱦɨɜɟɪɢɬɟɥɶɧɵɟ ɢɧɬɟɪɜɚɥɵ ɞɥɹ ɫɪɟɞɧɟɝɨ ɡɚɞɚɸɬ ɨɛɥɚɫɬɶ ɜɨɤɪɭɝ 

ɫɪɟɞɧɟɝɨ, ɜ ɤɨɬɨɪɨɣ ɫ ɡɚɞɚɧɧɵɦ ɭɪɨɜɧɟɦ ɞɨɜɟɪɢɹ ɫɨɞɟɪɠɢɬɫɹ «ɢɫɬɢɧɧɨɟ» 

ɫɪɟɞɧɟɟ ɩɨɩɭɥɹɰɢɢ. 
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Ʉɜɚɪɬɢɥɶɧɵɣ ɪɚɡɦɚɯ ɩɟɪɟɦɟɧɧɵɯ - ɪɚɡɧɨɫɬɶ ɡɧɚɱɟɧɢɣ 75-ɣ ɩɪɨɰɟɧɬɢɥɢ 

ɢ 25-ɣ ɩɪɨɰɟɧɬɢɥɢ, ɬ.ɟ. ɷɬɨ ɬɨɬ ɞɢɚɩɚɡɨɧ ɜɨɤɪɭɝ ɦɟɞɢɚɧɵ, ɤɨɬɨɪɵɣ ɫɨɞɟɪɠɢɬ 

50% ɧɚɛɥɸɞɟɧɢɣ ɢɫɫɥɟɞɭɟɦɨɣ ɜɵɛɨɪɤɢ. 

Ʉɨɪɪɟɥɹɰɢɹ - ɫɜɹɡɶ ɦɟɠɞɭ ɞɜɭɦɹ ɩɟɪɟɦɟɧɧɵɦɢ (ɩɪɢɡɧɚɤɚɦɢ).  

Ʉɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɢ ɉɢɪɫɨɧɚ – ɦɟɪɚ ɨɰɟɧɤɢ ɫɬɟɩɟɧɢ ɥɢɧɟɣɧɵɯ 

ɫɜɹɡɟɣ ɦɟɠɞɭ ɩɟɪɟɦɟɧɧɵɦɢ (ɩɪɢɡɧɚɤɚɦɢ). 

Ʉɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɞɟɬɟɪɦɢɧɚɰɢɢ – ɷɬɨ ɤɜɚɞɪɚɬ ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬɚ ɤɨɪɪɟɥɹɰɢɢ 

ɉɢɪɫɨɧɚ ɦɟɠɞɭ ɞɜɭɦɹ ɩɟɪɟɦɟɧɧɵɦɢ.  

Ɇɟɞɢɚɧɚ (mОНТКn) – ɜɚɪɢɚɧɬɚ, ɡɚɧɢɦɚɸɳɚɹ ɜ ɜɚɪɢɚɰɢɨɧɧɨɦ ɪɹɞɭ 

ɫɪɟɞɢɧɧɨɟ ɩɨɥɨɠɟɧɢɟ ɢ ɪɚɡɛɢɜɚɟɬ ɜɵɛɨɪɤɭ ɧɚ ɞɜɟ ɪɚɜɧɵɟ ɱɚɫɬɢ.  

Ɇɟɬɨɞ ɧɚɢɦɟɧɶɲɢɯ ɤɜɚɞɪɚɬɨɜ. Ɉɛɳɢɣ ɫɦɵɫɥ ɨɰɟɧɢɜɚɧɢɹ ɩɨ ɦɟɬɨɞɭ 

ɧɚɢɦɟɧɶɲɢɯ ɤɜɚɞɪɚɬɨɜ ɡɚɤɥɸɱɚɟɬɫɹ ɜ ɦɢɧɢɦɢɡɚɰɢɢ ɫɭɦɦɵ ɤɜɚɞɪɚɬɨɜ 

ɨɬɤɥɨɧɟɧɢɣ ɧɚɛɥɸɞɚɟɦɵɯ ɡɧɚɱɟɧɢɣ ɡɚɜɢɫɢɦɨɣ ɩɟɪɟɦɟɧɧɨɣ ɨɬ ɡɧɚɱɟɧɢɣ, 

ɩɪɟɞɫɤɚɡɚɧɧɵɯ ɦɨɞɟɥɶɸ.  

Ɇɧɨɠɟɫɬɜɟɧɧɚɹ ɪɟɝɪɟɫɫɢɹ - ɚɧɚɥɢɡ ɫɜɹɡɢ ɦɟɠɞɭ ɧɟɫɤɨɥɶɤɢɦɢ 

ɧɟɡɚɜɢɫɢɦɵɦɢ ɩɟɪɟɦɟɧɧɵɦɢ (ɧɚɡɵɜɚɟɦɵɦɢ ɬɚɤɠɟ ɪɟɝɪɟɫɫɨɪɚɦɢ ɢɥɢ 

ɩɪɟɞɢɤɬɨɪɚɦɢ) ɢ ɡɚɜɢɫɢɦɨɣ ɩɟɪɟɦɟɧɧɨɣ (ɨɬɤɥɢɤɨɦ). 

Ɇɨɞɚ (moНО)- ɜɚɪɢɚɧɬɚ, ɧɚɢɛɨɥɟɟ ɱɚɫɬɨ ɜɫɬɪɟɱɚɸɳɚɹ ɜ ɜɚɪɢɚɰɢɨɧɧɨɦ 

ɪɹɞɭ. 

ɇɢɠɧɹɹ ɤɜɚɪɬɢɥɶ (ɤɜɚɧɬɢɥɶ) (25-ɹ ɩɪɨɰɟɧɬɢɥɶ ɩɟɪɟɦɟɧɧɨɣ) - ɷɬɨ ɬɚɤɨɟ 

ɡɧɚɱɟɧɢɟ, ɧɢɠɟ ɤɨɬɨɪɨɝɨ ɩɨɩɚɞɚɸɬ 25% ɡɧɚɱɟɧɢɣ ɩɟɪɟɦɟɧɧɨɣ. 

ɇɨɪɦɚɥɶɧɨɟ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ (Ƚɚɭɫɫɨɜɫɤɨɟ) – ɧɟɩɪɟɪɵɜɧɨɟ 

ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɜɟɪɨɹɬɧɨɫɬɟɣ ɫ ɩɢɤɨɦ ɜ ɰɟɧɬɪɟ ɢ ɫɢɦɦɟɬɪɢɱɧɵɦɢ ɛɨɤɨɜɵɦɢ 

ɫɬɨɪɨɧɚɦɢ, ɤɨɬɨɪɨɟ ɜ ɨɞɧɨɦɟɪɧɨɦ ɫɥɭɱɚɟ ɡɚɞɚёɬɫɹ ɮɭɧɤɰɢɟɣ ɩɥɨɬɧɨɫɬɢ 

ɜɟɪɨɹɬɧɨɫɬɢ, ɫɨɜɩɚɞɚɸɳɟɣ ɫ ɮɭɧɤɰɢɟɣ Ƚɚɭɫɫɚ. 

Ɉɛɴɟɦ ɝɟɧɟɪɚɥɶɧɨɣ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ N ɢ ɨɛɴɟɦ ɜɵɛɨɪɤɢ n – ɱɢɫɥɨ 

ɨɛɴɟɤɬɨɜ ɜ ɪɚɫɫɦɚɬɪɢɜɚɟɦɨɣ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ. 

ɉɨɥɢɦɨɞɚɥɶɧɨɟ (ɦɭɥɶɬɢɦɨɞɚɥɶɧɨɟ) ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ - ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ 

ɨɛɴɟɤɬɨɜ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ, ɢɦɟɸɳɟɟ ɧɟɫɤɨɥɶɤɨ ɦɨɞ («ɩɢɤɨɜ»). 
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ɉɪɢɡɧɚɤ – ɷɬɨ ɫɜɨɣɫɬɜɨ, ɤɨɬɨɪɨɟ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɡɭɟɬ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɧɵɟ ɱɟɪɬɵ ɢ 

ɨɫɨɛɟɧɧɨɫɬɢ, ɩɪɢɫɭɳɢɟ ɟɞɢɧɢɰɚɦ ɢɡɭɱɚɟɦɨɣ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ. 

Ɋɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɉɭɚɫɫɨɧɚ - ɬɢɩ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ ɪɟɞɤɨ ɩɪɨɢɫɯɨɞɹɳɢɯ 

ɫɨɛɵɬɢɣ.  

ɋɜɨɛɨɞɧɵɟ ɷɮɮɟɤɬɵ ɜ ɞɢɫɩɟɪɫɢɨɧɧɨɦ ɚɧɚɥɢɡɟ — ɮɚɤɬɨɪɵ ɫ 

ɧɟɢɡɜɟɫɬɧɵɦɢ ɡɚɪɚɧɟɟ ɭɪɨɜɧɹɦɢ.  

ɋɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɶ ɝɟɧɟɪɚɥɶɧɚɹ – ɛɟɫɤɨɧɟɱɧɨɟ ɦɧɨɠɟɫɬɜɨ ɨɛɴɟɤɬɨɜ, 

ɨɛɴɟɞɢɧɟɧɧɵɯ ɩɨ ɤɚɤɨɦɭ-ɥɢɛɨ ɩɪɢɡɧɚɤɭ. 

ɋɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɶ ɜɵɛɨɪɨɱɧɚɹ – ɱɚɫɬɶ ɝɟɧɟɪɚɥɶɧɨɣ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ, ɱɥɟɧɵ 

ɤɨɬɨɪɨɣ ɛɵɥɢ ɨɬɨɛɪɚɧɵ ɫɥɭɱɚɣɧɵɦ ɨɛɪɚɡɨɦ. 

ɋɪɟɞɧɹɹ ɚɪɢɮɦɟɬɢɱɟɫɤɚɹ – ɭɫɪɟɞɧɟɧɧɨɟ ɡɧɚɱɟɧɢɟ, ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɡɭɸɳɟɟ 

ɤɚɤɭɸ-ɥɢɛɨ ɝɪɭɩɩɭ ɧɚɛɥɸɞɟɧɢɣ.  

ɋɪɟɞɧɟɟ ɤɜɚɞɪɚɬɢɱɧɨɟ ɨɬɤɥɨɧɟɧɢɟ ɢɥɢ ɫɬɚɧɞɚɪɬɧɨɟ ɨɬɤɥɨɧɟɧɢɟ – 

ɩɨɤɚɡɚɬɟɥɶ ɭɤɚɡɵɜɚɟɬ, ɧɚɫɤɨɥɶɤɨ ɜ ɫɪɟɞɧɟɦ ɤɚɠɞɚɹ ɜɚɪɢɚɧɬɚ ɨɬɤɥɨɧɹɟɬɫɹ ɨɬ 

ɫɪɟɞɧɟɣ ɚɪɢɮɦɟɬɢɱɟɫɤɨɣ.   

ɋɬɚɧɞɚɪɬɧɚɹ ɨɲɢɛɤɚ – ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɢɣ ɩɚɪɚɦɟɬɪ, ɨɬɪɚɠɚɸɳɢɣ 

ɪɟɩɪɟɡɟɧɬɚɬɢɜɧɨɫɬɶ ɜɵɛɨɪɨɤ ɩɨ ɨɬɧɨɲɟɧɢɸ ɤ ɝɟɧɟɪɚɥɶɧɵɦ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɹɦ. 

ɋɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɢɣ ɭɪɨɜɟɧɶ ɡɧɚɱɢɦɨɫɬɢ (p-ɭɪɨɜɟɧɶ) - ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɚɹ 

ɡɧɚɱɢɦɨɫɬɶ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɚ ɩɪɟɞɫɬɚɜɥɹɟɬ ɫɨɛɨɣ ɦɟɪɭ ɭɜɟɪɟɧɧɨɫɬɢ ɜ ɟɝɨ 

«ɢɫɬɢɧɧɨɫɬɢ» (ɜ ɫɦɵɫɥɟ «ɪɟɩɪɟɡɟɧɬɚɬɢɜɧɨɫɬɢ ɜɵɛɨɪɤɢ»).  

ɍɧɢɦɨɞɚɥɶɧɨɟ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ - ɷɬɨ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ, ɢɦɟɸɳɟɟ ɬɨɥɶɤɨ 

ɨɞɧɭ ɦɨɞɭ. 

Ɏɢɤɫɢɪɨɜɚɧɧɵɟ ɷɮɮɟɤɬɵ ɜ ɞɢɫɩɟɪɫɢɨɧɧɨɦ ɚɧɚɥɢɡɟ — ɮɚɤɬɨɪɵ, ɭɪɨɜɧɢ 

ɤɨɬɨɪɵɯ ɡɚɪɚɧɟɟ ɨɩɪɟɞɟɥɹɸɬɫɹ ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɟɦ, ɚ ɧɟ ɫɥɭɱɚɣɧɨ ɜɵɛɢɪɚɸɬɫɹ ɜ 

ɯɨɞɟ ɷɤɫɩɟɪɢɦɟɧɬɚ. 

Чɚɫɬɨɬɚ (ɪ) – ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɢɣ ɩɚɪɚɦɟɬɪ, ɭɤɚɡɵɜɚɸɳɢɣ ɫɤɨɥɶɤɨ ɪɚɡ 

ɜɫɬɪɟɱɚɟɬɫɹ ɞɚɧɧɚɹ ɜɚɪɢɚɧɬɚ ɜ ɜɚɪɢɚɰɢɨɧɧɨɦ ɪɹɞɭ,   

Эɤɫɰɟɫɫ (ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɷɤɫɰɟɫɫɚ) – ɜɟɥɢɱɢɧɚ, ɢɡɦɟɪɹɸɳɚɹ 

«ɩɢɤɨɨɛɪɚɡɧɨɫɬɶ» ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ ɨɛɴɟɤɬɨɜ ɜ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ. 
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ɉɪɢɥɨɠɟɧɢɹ 
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ɉɪɢɥɨɠɟɧɢɟ 1 

ɋɬɚɧɞɚɪɬɧɵɟ ɡɧɚɱɟɧɢɹ ɤɪɢɬɟɪɢɹ 2 
  

Чɢɫɥɨ 
ɫɬɟɩɟɧɟɣ 
ɫɜɨɛɨɞɵ 

(df) 

ȼɟɪɨɹɬɧɨɫɬɶ 

 

Чɢɫɥɨ 
ɫɬɟɩɟɧɟɣ 
ɫɜɨɛɨɞɵ 

(df) 

ȼɟɪɨɹɬɧɨɫɬɶ 

 

0,95 0,99 0,999 0,95 0,99 0,999 

1 3,8 6,6 10,8 11 19,7 24,7 31,3 

2 6,0 9,2 13,8 12 21,0 26,2 32,9 

3 7,8 11,3 16,3 13 22,4 27,7 34,5 

ɋɬɚɧɞɚɪɬɧɵɟ ɡɧɚɱɟɧɢɹ ɤɪɢɬɟɪɢɹ 2 
  

Чɢɫɥɨ 
ɫɬɟɩɟɧɟɣ 
ɫɜɨɛɨɞɵ 

(df) 

ȼɟɪɨɹɬɧɨɫɬɶ 

 

Чɢɫɥɨ 
ɫɬɟɩɟɧɟɣ 
ɫɜɨɛɨɞɵ 

(df) 

ȼɟɪɨɹɬɧɨɫɬɶ 

 

0,95 0,99 0,999 0,95 0,99 0,999 

1 3,8 6,6 10,8 11 19,7 24,7 31,3 

2 6,0 9,2 13,8 12 21,0 26,2 32,9 

3 7,8 11,3 16,3 13 22,4 27,7 34,5 

4 9,5 13,3 18,5 14 23,7 29,1 36,1 

5 11,1 15,1 20,5 15 25,0 30,6 37,7 

6 12,6 16,8 22,5 16 26,3 32,0 39,3 

7 14,1 18,5 24,3 17 27,6 33,4 40,8 

8 15,5 20,1 26,1 18 28,9 34,8 42,3 

9 16,9 21,7 27,9 19 30,1 36,2 43,8 

10 18,3 23,2 29,6 20 31,4 37,6 45,3 

 

ɋɬɚɧɞɚɪɬɧɵɟ ɡɧɚɱɟɧɢɹ ɤɪɢɬɟɪɢɹ ɋɬɶɸɞɟɧɬɚ (tst)  

 

Чɢɫɥɨ 

ɫɬɟɩɟɧɟɣ 

ɫɜɨɛɨɞɵ 

(df) 

ȼɟɪɨɹɬɧɨɫɬɶ 
Чɢɫɥɨ 

ɫɬɟɩɟɧɟɣ 

ɫɜɨɛɨɞɵ 

(df) 

ȼɟɪɨɹɬɧɨɫɬɶ 

 

0,95 0,99 0,999 0,95 0,99 0,999 

1 12,71 63,66 637,0 16 2,12 2,92 4,02 

2 4,30 9,93 31,60 17 2,11 2,90 3,97 

3 3,18 5,84 12,94 18 2,10 2,88 3,92 

4 2,78 4,60 8,61 19 2,09 2,86 3,88 

5 2,57 4,03 6,86 20 2,09 2,85 3,85 

6 2,4

5£,,
3,71 5,96 21 2,08 2,83 3,82 

7 2,37 3,50 5,41 22 2,07 2,82 3,79 

8 2,31 3,36 5,04 23 2,07 2,81 3,77 

9 2,26 3,25 4,78 24 2,06 2,80 3,75 
10 2,23 3,17 4,59 25 2,06 2,79 3,73 

11 2,20 3,11 4,44 26 2,06 2,78 3,71 



9,5 13,3 18,5 14 23,7 29,1 36,1 

5 11,1 15,1 20,5 15 25,0 30,6 37,7 

6 12,6 16,8 22,5 16 26,3 32,0 39,3 

7 14,1 18,5 24,3 17 27,6 33,4 40,8 

8 15,5 20,1 26,1 18 28,9 34,8 42,3 

9 16,9 21,7 27,9 19 30,1 36,2 43,8 

10 18,3 23,2 29,6 20 31,4 37,6 45,3 

 

ɉɪɢɥɨɠɟɧɢɟ 2 

ɋɬɚɧɞɚɪɬɧɵɟ ɡɧɚɱɟɧɢɹ ɤɪɢɬɟɪɢɹ ɋɬɶɸɞɟɧɬɚ (tst)  

 

Чɢɫɥɨ 

ɫɬɟɩɟɧɟɣ 

ɫɜɨɛɨɞɵ 

(df) 

ȼɟɪɨɹɬɧɨɫɬɶ 
Чɢɫɥɨ 

ɫɬɟɩɟɧɟɣ 

ɫɜɨɛɨɞɵ 

(df) 

ȼɟɪɨɹɬɧɨɫɬɶ 

 

0,95 0,99 0,999 0,95 0,99 0,999 

1 12,71 63,66 637,0 16 2,12 2,92 4,02 

2 4,30 9,93 31,60 17 2,11 2,90 3,97 

3 3,18 5,84 12,94 18 2,10 2,88 3,92 

4 2,78 4,60 8,61 19 2,09 2,86 3,88 

5 2,57 4,03 6,86 20 2,09 2,85 3,85 

6 2,4

5£,,
3,71 5,96 21 2,08 2,83 3,82 

7 2,37 3,50 5,41 22 2,07 2,82 3,79 

8 2,31 3,36 5,04 23 2,07 2,81 3,77 

9 2,26 3,25 4,78 24 2,06 2,80 3,75 
10 2,23 3,17 4,59 25 2,06 2,79 3,73 

11 2,20 3,11 4,44 26 2,06 2,78 3,71 

12 2,18 3,06 4,32 27 2,05 2,77 3,69 

13 2,16 3,01 4,22 28 2,05 2,76 3,67 

14 2,15 2,98 4,14 29 2,05 2,76 3,66 
15 2,13 2,95 4,07 30 2,04 2,75 3,65 
     1,96 2,58 3,29 
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ɉɪɢɥɨɠɟɧɢɟ 3 
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ПриложениеЗ4 

 

ɎȽȻɈɍ ȼɈ ɇɈȼɈɋɂȻɂɊɋɄɂɃ ȽȺɍ 

ɄȺɎȿȾɊȺ ȼȿɌȿɊɂɇȺɊɇɈɃ ȽȿɇȿɌɂɄɂ ɂ ȻɂɈɌȿɏɇɈɅɈȽɂɂ 

 

 

 

 

 

 

 

                                            Ʉɨɧɬɪɨɥɶɧɚɹ ɪɚɛɨɬɚ 

 

ɩɨ ɞɢɫɰɢɩɥɢɧɟ «ɉɪɢɤɥɚɞɧɚɹ ɫɬɚɬɢɫɬɢɤɚ» 

 

 

                                                        ȼɵɩɨɥɧɢɥ: ɫɬɭɞɟɧɬ 2411 ɝɪɭɩɩɵ… 

                                                        ɎɂɈ.. ….……………… 

                                                        ɉɪɨɜɟɪɢɥ: ………………...  

                                                        ɞɨɤ. ɛɢɨɥ. ɧɚɭɤ,  ɩɪɨɮ. Ʉɨɱɧɟɜɚ Ɇ.Ʌ. 
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